

SUCESO SENSACIONAL EN PARIS

MADAME CAILLAUX MATA AL DIRECTOR DE "LE FIGARO,"

A consecuencia de la campaña sostenida en "Le Figaro," por M. Gastón Calmette contra el ministro de Hacienda, la esposa de éste dispara cinco tiros contra aquél.—La agresora ingresa en la prisión de San Lázaro.—Muerte del director de "Le Figaro,"—Caillaux, dimite.—El Consejo de Gabinete.—Enorme sensación en París.—Manifestaciones de protesta.

Información telefónica de nuestro redactor Sr. Bonnat.

La primera noticia.

PARIS. A las siete de la tarde ha empezado a circular el rumor sensacional de que la esposa del ministro de Hacienda, monsieur Caillaux, había herido gravemente al director de *Le Figaro*.

La noticia ha producido tan enorme sensación, que miles de almas se han congregado ante la Redacción del periódico. El hecho es cierto. Mme. Caillaux está detenida.

Antecedentes.

PARIS. Acabo de visitar la Redacción de *Le Figaro*, donde la confusión es enorme. El director del periódico ha sido trasladado a una clínica.

Tiene cinco heridas de bala. Tres de ellas son graves.

Como se sabe, *«Le Figaro»* venía haciendo una terrible campaña contra el ministro de Hacienda M. Caillaux, al que acusaba de haber intervenido en grandes negocios.

Ultimamente el importante diario mezclaba el nombre del ministro en el asunto Rochette, que tanto dió que hablar.

Los amigos de Caillaux se mostraban indignadísimos contra el director del periódico, M. Gastón Calmette, y parece que Caillaux estaba ya decidido a abandonar el ministerio para llegar a una cuestión personal.

El suceso.

A las seis de la tarde se presentó hoy en la Redacción de *«Le Figaro»* una dama elegantemente vestida y preguntó si estaba el director.

Al contestarle afirmativamente el portero, la señora le entregó una tarjeta para que la pasara, y al mismo tiempo manifestaba su deseo de ser recibida.

M. Calmette estaba en la Redacción, y al leer la tarjeta se quedó asombrado, como asimismo los redactores.

Creyeron que Mme. Caillaux, herida en su sensibilidad de mujer, iba a formular alguna súplica para que cesara la campaña, o al menos para que se suavizaran los ataques que afectan al honor de su esposo.

M. Calmette se apresuró a recibirla y salió él mismo a la sala de espera, inclinándose ante la dama, que parecía agitada.

—Necesito conferenciar con usted reservadamente unos minutos.

—Con mucho gusto — contestó M. Calmette.

Y se dirigió a la puerta de su despacho, abriéndola e inclinándose para que pasara Mme. Caillaux.

En ese momento sonó una detonación, otra y otra, hasta cinco.

M. Calmette cayó al suelo bañado en sangre.

Mme. Caillaux le había disparado cinco tiros con un pequeño revólver que llevaba oculto en el manguito.

Después de la agresión.

Al ruido de los disparos acudió el personal de la casa, encontrándose con un cuadro verdaderamente impresionante.

El director de *«Le Figaro»* permanecía inmóvil en el suelo, sobre un charco de sangre. Esta sala de diferentes partes del cuerpo.

La señora Caillaux, en pie, con expresión de mujer que ha enloquecido, los ojos desmesuradamente abiertos, contemplaba el cuerpo inanimado de M. Calmette.

En su mano derecha conservaba aún la dama el pequeño revólver.

Un redactor le dijo: —Señora, ¿qué ha hecho usted?

—¡No lo sé! — contestó con voz casi imperceptible.

Y se le saltaron las lágrimas.

Mme. Caillaux había perdido toda la entereza que le acompañó hasta aquel instante.

El momento no podía ser de mayor emoción.

La calidad de la agresora y el motivo que la había impulsado a cometer el atentado, hacían difícilísima la situación de los amigos de Calmette.

Un viejo ordenanza, que profesa gran cariño al director, se aproximó a la dama en actitud de sujetarla, y la esposa del ministro, enjugándose las lágrimas y recobrando su serenidad, exclamó: —No tengan ustedes cuidado, que no intento desaparecer. Sería ridículo. Conozco mi obligación.

Las heridas del director.

Con toda urgencia llegó un médico de la Clínica más próxima y reconoció el cuerpo de Calmette.

Este presentaba cinco heridas.

Tres balas le habían perforado el vientre, siendo, por tanto, las heridas de mucha gravedad.

El doctor declaró la urgencia de una intervención quirúrgica.

El cuerpo de Calmette fué trasladado a una clínica particular, próxima a la Redacción de *«Le Figaro»*.

A la hora en que abandoné aquellos lugares, se empezaba a practicar la difícil operación, sin que pueda pronosticarse el resultado.

Mme. Caillaux.

Al llegar la Policía a la Redacción de *Le Figaro*, Mme. Caillaux se puso a la disposición del comisario sin decir una sola palabra.

En su mismo automóvil fué trasladada a la Comisaría del Faubourg Montmartre.

En la calle se agolpaban cientos de personas, sin que se oyera un solo grito.

Mme. Caillaux estaba muy pálida y se apoyaba en el brazo del comisario, que ocupó con ella el carruaje sin otro acompañamiento.

A la Comisaría han acudido el prefecto y las autoridades judiciales.

En la casa del ministro.

En la casa de M. Caillaux no sabían absolutamente nada de lo ocurrido.

La noticia le fué comunicada inmediatamente al Presidente del Consejo, y éste se trasladó al domicilio del ministro de Hacienda.

Parece que M. Caillaux no se encontraba en su casa.

El público.

No es necesario decir que el suceso, verdaderamente extraordinario aquí, donde cosas tan extrañas ocurren diariamente, ha producido una indescriptible sensación.

Los periódicos publican extraordinarios que la gente arrebatada.

Miles de almas se estacionan frente a las pizarras de los grandes diarios.

Puede decirse que estamos ante uno de esos grandes sucesos que apasionan al pueblo francés y que pueden traer consecuencias de índole política, como otros que tuvieron resonancia mundial.

Traslado del herido.

PARIS. Después de celebrar consulta los médicos, se ha dispuesto que M. Gastón Calmette fuese trasladado a la Casa de salud del doctor Hasman.

Esta se halla situada en la avenida de Victor Hugo.

Se ha hecho el traslado con todo género de precauciones para evitar molestias al herido.

Durante la traslación no ha dado M. Calmette señales de haber experimentado mayores sufrimientos que los que padecía durante su permanencia en la Redacción de *Le Figaro*.

Pronóstico gravísimo.

Inmediatamente después de la llegada de M. Calmette, ha sido reconocido por el director del establecimiento.

Este ha declarado, sin reserva de ningún género, que el estado de M. Calmette era muy alarmante.

La impresión del referido médico no podía ser más pesimista.

En las oficinas de «Le Figaro».

Momentos después de divulgarse por París la sensacional noticia de lo sucedido en las oficinas de *Le Figaro*, se ha congregado en ellas un gentío enorme.

Los primeros en presentarse han sido redactores de todos los periódicos de París y la mayoría de los jefes de Policía.

Estos han tenido que disponer que se personasen en el lugar de referencia numerosísimos agentes de Policía, pues sin pérdida de momento había que acordonar los alrededores de las oficinas de *Le Figaro*, porque la invasión de gentes subía de punto en proporciones extraordinarias.

También han llegado a la Redacción infinidad de literatos y políticos.

Entre estos últimos figuraba el ex Presidente del Consejo de ministros M. Briand, íntimo amigo de Gastón Calmette.

Monsieur Caillaux en la Comisaría.

La esposa del ministro de Hacienda continuaba en la Comisaría.

A la puerta de ésta seguía parado el automóvil que sirvió a Mme. Caillaux para trasladarse a las oficinas de *Le Figaro*.

Pronto comenzaron a llegar otros automóviles.

De uno de ellos descendió M. Caillaux.

En su semblante se reflejaba la emoción hondísima que le había causado la noticia del hecho realizado por su esposa.

Sin embargo, no había perdido M. Caillaux la sangre fría que constituye su característica.

Le acompañaban cuatro amigos.

Dos de ellos eran los Sres. Malvy y Renault, ministros de Comercio e Interior, respectivamente.

Caillaux habla con su esposa.

Al penetrar en la Comisaría el ministro de Hacienda, el comisario interrogaba a madame Caillaux.

El ministro ha pedido permiso al comisario para hablar unos minutos con su esposa. Le ha sido concedido, efectuándose la entrevista en una habitación en la que durante unos minutos se les ha dejado solos.

Al salir M. Caillaux del cuarto estaba muy emocionado, intensamente pálido, pero no hasta el punto de perder la sangre fría, que decididamente no le abandona nunca.

Mme. Caillaux a la cárcel.

Momentos antes de las nueve de la noche se dispuso que Mme. Caillaux fuese trasladada desde la Comisaría a la cárcel de San Lázaro.

Hubo antes que adoptar medidas en evitación de que se produjera algún grave disturbio, porque a la puerta de la Comisaría se hallaba estacionada una gran muchedumbre de personas.

Inmediata a la Comisaría hay una tienda de comestibles.

Entre aquella y ésta hay comunicación interior.

Para despistar al público ha dispuesto el comisario que Mme. Caillaux saliese por la referida tienda de comestibles.

A prevención, el automóvil que la esperaba se había detenido junto a la tienda.

Las protestas del público.

Eran las nueve en punto de la noche cuando Mme. Caillaux era sacada de la Comisaría.

Las precauciones adoptadas no han podido impedir que parte del público estacionado en los alrededores se apercebiera de la maniobra.

Notada la presencia de Mme. Caillaux, la muchedumbre ha prorumpido en mueras estentóreas y silbidos formidables.

Oíanse, sobre todo, las voces de «¡Asesino! ¡A muerte!»

La fuerza pública ha tenido que dar algunas cargas para despejar los alrededores de la Comisaría.

Y el automóvil en que iba Mme. Caillaux ha salido velozmente camino de la prisión de San Lázaro, con la conveniente escolta.

Al salir el ministro.

También el ministro, por disposición del comisario y por temor a que fuese objeto de alguna agresión, ha salido por la tienda de comestibles inmediata.

Peró tampoco se ha logrado evitar que el público se enterase de la salida de monsieur Caillaux.

Al aparecer éste en la calle se han repetido, en mayores proporciones aún, las manifestaciones de protesta.

Esta vez no se han limitado a los silbidos y a los mueras con que fué acogida por la muchedumbre la presencia de Mme. Caillaux, porque gran parte del público se ha lanzado a la carrera detrás del carruaje en que iba M. Caillaux con sus amigos, habiendo instantes en que se ha tenido una agresión de obra.

Los que seguían al carruaje no han cesado de gritar: «¡A muerte, a muerte! ¡Asesino, asesino!»

Ha habido entonces un instante de suprema emoción.

M. Caillaux, más pálido que nunca, pero conservando siempre su sangre fría, ha asomado la cabeza por la ventanilla del automóvil, como desafiando las iras de la multitud.

Ha estado a punto de provocar la actitud del ministro de Hacienda una escena muy desagradable.

Los que acompañaban a M. Caillaux le han obligado, a viva fuerza, a deponer su actitud imprudente.

El automóvil ha forzado la marcha y la gente, que iba siendo menos, continuaba dando voces: «¡Asesino, asesino! ¡A muerte, a muerte!»

Por último, el automóvil se ha perdido de vista.

A poco hacia alto ante el domicilio de monsieur Caillaux.

El ministro dimite.

Una vez en su casa, la primera determinación que ha adoptado el ministro de Hacienda ha sido enviar la dimisión al Presidente del Consejo de ministros, M. Doumergue.

El banquete de la Embajada.

En la Embajada de Italia en París se celebraba esta noche un banquete en honor del Presidente de la República.

Habían sido también invitados el Presidente del Consejo, M. Doumergue, y el ministro de Hacienda, M. Caillaux, y sus respectivas esposas.

Esta tarde, próximamente a las dos, escribió Mme. Caillaux una carta al embajador

de Italia excusándose de asistir al banquete. Alegaba la circunstancia de hallarse indispueta.

Con esto queda demostrada perfectamente la premeditación.

El banquete se ha celebrado, sin asistir, como es natural, M. Caillaux, puesto que ya había ocurrido el suceso a aquella hora.

A la comida han asistido, entre otras personalidades, el embajador de España y su esposa, la marquesa de Villaurrutia.

Terminada la comida, el Presidente del Consejo de ministros pidió permiso para retirarse, sin aguardar la sobremesa, alegando ocupaciones urgentes.

M. Poincaré ha permanecido en la Embajada de Italia hasta las diez y media de la noche.

El motivo de marchar tan apresuradamente M. Doumergue no era otro que reunir el Consejo de Gabinete para examinar la situación.

El Consejo de Gabinete.

Reunido a las diez y media de la noche el Consejo de Gabinete, M. Doumergue ha dado cuenta de haberle enviado la dimisión el ministro de Hacienda, M. Caillaux.

Por unanimidad han acordado los ministros no admitirla.

El Consejo ha encargado al de Comercio, M. Malvy, que visitara sin pérdida de momento a M. Caillaux para pedirle, en nombre de todos, que retirase la dimisión presentada.

M. Malvy se ha personado en el domicilio de Caillaux.

Este le ha recibido en el acto. Oídas las razones expuestas por el ministro de Comercio, Caillaux se ha negado rotundamente a retirar la dimisión.

—En estas circunstancias—ha dicho Caillaux—no debo ser ministro ni un instante más. Es imposible. Será inútil toda insistencia.

Malvy se ha trasladado desde la residencia de Caillaux al lugar en que, impaciente, aguardaba la respuesta el jefe del Gobierno.

Este, al enterarse del resultado negativo de la visita, ha manifestado que realizará personalmente gestiones para lograr que el ministro de Hacienda retire la dimisión.

Se cree que serán tan inútiles como las anteriormente practicadas.

Una manifestación.

Serían las once de la noche cuando ha comenzado a recorrer los bulevares una manifestación.

La formaban más de dos mil personas. Iban dando voces contra M. Caillaux y su esposa.

Menudeaban los gritos de «¡Asesinos, asesinos! ¡A muerte!»

A la manifestación se la ha dejado seguir su camino, y como la Policía se ha estado quieta, no se ha producido ningún incidente grave.

El público veía desfilar la manifestación con curiosidad, siendo contadas las personas que se sumaban a los manifestantes.

Las primeras diligencias.

El juez M. Broncard ha sido designado para practicar las diligencias consiguientes al suceso ocurrido en las oficinas de *Le Figaro*.

Peró a M. Broncard no se le ha encontrado por ninguna parte en los primeros momentos, y como se trataba de caso tan urgente, el procurador de la República ha dispuesto que un sustituto hiciera las veces de M. Broncard hasta que se le encontrase.

El sustituto es M. Drioux.

Ha sido quien se ha personado en las oficinas de *Le Figaro* para instruir las primeras diligencias.

El ordenanza del periódico Adrien ha prestado declaración en primer término.

Hallábase presente al ocurrir el suceso, que no hubo medio de evitar.

Cogió por un brazo a Mme. Caillaux. Ella exclamó, según refiere el ordenanza: —No me detenga. No hace falta. Sé lo que me espera y no he de resistirme. Tengo el automóvil. Que me lleven en él adonde quieran.

Reconstitución del suceso.

De las declaraciones prestadas por las personas que se hallaban en las oficinas de *Le Figaro* al ocurrir el suceso, resulta perfectamente aclarado todo lo ocurrido.

A las cinco de la tarde se presentó una dama en la casa de *Le Figaro*. Subió al primer piso y manifestó a un ordenanza que deseaba tener una entrevista con el director del periódico.

El ordenanza le contestó que debía llenar una hoja expresando su nombre y el objeto de la visita, para entregarla a M. Calmette.

La dama se negó a llenar este requisito, diciendo que prefería esperar.

Ha permanecido una hora paseando por la galería frente al gabinete de trabajo del director.

Como el ordenanza observase que la dama se impacientaba, se acercó a ella para advertirle que si lo que quería era evitar que él se enterase del contenido de la hoja que le había invitado a llenar, podía escribirla y encerrarla en un sobre, de suerte que sólo monsieur Calmette se enteraría de lo que dijese.

La dama lo hizo así, y el ordenanza pasó el sobre a la Dirección.

Monsieur Gastón Calmette se disponía a salir en aquel momento, acompañado de su amigo y colaborador M. Paul Bourget, de la Academia Francesa.

Tenia ya puesto el gabán cuando el ordenanza le entregó el sobre.

Al leer la hoja que éste contenía, M. Calmette se quedó asombrado. Era la esposa del ministro de Hacienda quien pretendía entrevistarse con él.

Dudó un momento, y mostró el escrito a su acompañante, diciéndole: —No sé qué hacer. ¿Usted qué haría?

—Yo—contestó Bourget,—recíbirla. Y se separó del académico para dar la orden de que Mme. Caillaux fuese introducida en el despacho.

Unos segundos después sonaban cinco detonaciones.

Cuántas personas se encontraban en aquel momento en las oficinas de *Le Figaro*, redactores, colaboradores y empleados, acudieron precipitadamente a la Dirección y encontraron el sangriento cuadro ya conocido.

Se cuidaron principalmente de prestar a su director los primeros auxilios.

Al colocarle en una camilla, M. Calmette, con voz apagada, exclamó: —He cumplido mi deber. Mi periódico... mi casa...

Y quedó desvanecido. Un cuarto de hora después se personaba en las oficinas de *Le Figaro* el procurador general de la República, el director de la Policía judicial y otras autoridades.

En el mismo gabinete de trabajo de M. Calmette hizo el procurador de la República que le refiriesen cuanto supieran a los redactores y demás testigos.

Declara Mme. Caillaux.

Desde las oficinas de *Le Figaro* se trasladó el procurador de la República a la Comisaría situada en el faubourg Montmartre para tomar declaración a la agresora.

Esta se llama Enriqueta Rainouard. Nació en París el día 6 de octubre de 1874.

Ha declarado que el revólver con que acababa de agredir a M. Calmette lo compró ella misma.

Una vez comprado lo llevó a su casa, donde lo cargó.

Con el arma preparada fué esta tarde a las oficinas de *Le Figaro*.

No tenía intención de matar a M. Calmette; se proponía solamente darle una gran lección.

Se alegrará mucho de que las heridas que le ha causado no pongan en peligro su vida.

Mme. Caillaux almorzó hoy con su marido y otros dos personas.

Durante el almuerzo habló de distintas cosas y estuvo perfectamente tranquila.

Se despidió de su esposo y de las otras dos personas mencionadas, y a las dos de la tarde tomó el automóvil, dando al *chauffeur* la orden de que se dirigiese al Palacio de Justicia.

Allí hizo pasar un recado a M. Monnier, presidente del Tribunal, con quien poco después conversaba.

Iba a preguntarle si había modo de que hiciese cesar la odiosa campaña que contra su marido sostenía *Le Figaro*.

—¿Qué medios tiene usted para eso?—preguntó a M. Monnier.

A lo que contestó éste: —Ninguno. La Justicia está desarmada. Estas cosas las defiende uno mismo.

En vista del infructuoso resultado de su conferencia con M. Monnier, salió madame Caillaux del Palacio de Justicia y dió al *chauffeur* esta otra dirección: —Calle Drouot, núm. 26, es decir, la casa de *Le Figaro*.

Y se dirigió allí, acariciando constantemente con sus manos en el interior del manguito la browning que había comprado en casa del armero Renette.

Los motivos del drama.

PARIS. Los motivos del sensacional drama desarrollado en la Redacción de *Le Figaro* no son tan sencillos como parece a primera vista.

Por el contrario, son complicadísimos y datan de hace mucho tiempo.

Hace trece años, la actual esposa de monsieur Caillaux estaba casada con M. Leo Claretie, hermano de Julio Claretie, administrador de la Comedia Francesa, fallecido recientemente.

Por la misma fecha sostenía relaciones con M. Caillaux.

Entonces fué cuando éste le escribió la carta que *Le Figaro* publicó hace tres días. Como se recordará, en esa carta decía monsieur Caillaux:

«He logrado hacer fracasar el impuesto sobre la renta aparentando que lo defendía.»

M. Calmette tenía también en su poder otra carta dirigida por M. Caillaux á la que en aquella época era su amante.

Pero esta carta no se atrevió M. Calmette á publicarla, temiendo, según se asegura, que esto produciría mal efecto en la opinión.

Parece que ambos documentos le fueron robados á Mme. Caillaux no se sabe cómo ni cuándo.

Igualmente se ignora por qué conducto llegaron ambas misivas á manos de Calmette.

Mme. Caillaux se divorció de M. Leo Clarette hace seis años.

Hace tres años contrajo matrimonio con M. Caillaux.

A la ceremonia asistió como testigo el entonces Presidente de la República M. Fallières.

Un caso semejante.

PARIS. Ya he dicho que el suceso que ha sido víctima M. Calmette ha producido en París honda emoción.

Las gentes hacen grandes comentarios y dicen que no se recuerda en París más que un caso semejante al actual.

Ocurrió hace diez años.

El periódico *La Lanterne* injurió á la esposa del diputado M. Paulnier.

La señora injuriada se presentó, indignadísima, en la Redacción.

«Vengo—dijo nerviosamente—á que me digan ustedes quién es el escritor que se oculta bajo este pseudónimo.»

Y mostró el pseudónimo con que firmaba su escrito el autor de las injurias.

El secretario de Redacción, M. Olivier, que era quien había recibido á Mme. Paulnier, dudó unos instantes.

Entonces la señora le disparó cinco tiros, hiriénndole gravemente.

La agresora fué absuelta por el Tribunal.

Como se ve, el suceso tiene grandes semejanzas con el ocurrido anoche.

Las heridas, son tres.

PARIS. Momentos después de ocurrido el suceso, los facultativos suscribieron un boletín en el que expresaban el primer diagnóstico y la situación y número de las heridas de M. Calmette.

Decía así:

«El paciente tiene tres heridas: La primera está situada en la cavidad torácica.

La segunda, en la parte superior de la ingle izquierda.

La tercera, en el vacío.

Pronóstico extraordinariamente reservado.»

Otro boletín.

PARIS. A las diez y media de la noche, los médicos suscribieron un nuevo boletín, que decía así:

«Se ha operado una ligera mejoría en el enfermo, el cual ha vuelto en sí. Se espera que no habrá necesidad de practicarle ninguna operación quirúrgica.»

Consulta.

A las diez y media de la noche, los médicos que asistían á M. Calmette celebraron una nueva consulta.

En ella, en vista del estado del enfermo, acordaron no extraer los tres proyectiles incrustados en el cuerpo del paciente.

Una hemorragia interna.

PARIS. El doctor Cuneo, que no se separó un momento del paciente, advirtió en éste síntomas extraños.

Eran las once y media de la noche.

El doctor examinó detenidamente al herido y vió con alarma que se había presentado una gran hemorragia interna.

En vista de esto, de acuerdo con sus compañeros, decidió practicar inmediatamente una intervención quirúrgica.

Muerte de M. Calmette.

PARIS. M. Gastón Calmette no ha podido soportar la operación quirúrgica que los médicos se decidieron á practicarle.

Durante la intervención, falleció M. Calmette.

La detención de Mme. Caillaux.

PARIS. Al ocurrir el drama que ya conocen ustedes, en la redacción de *Le Figaro*, un ordenanza salió precipitadamente en busca de unos guardias.

Los encontró en la propia calle de Drouot, donde se halla la redacción.

«¡Vengan ustedes!—les dijo.—¡Cinco tiros! ¡Un crimen!»

Y el ordenanza echó á correr hacia la Redacción, seguido por los guardias, que adoptaron la actitud decidida de quien va dispuesto á todo.

Pero cuando llegaron al lugar del suceso y les indicaron que detuvieran á Mme. Caillaux, quedaron como petrificados.

Ella misma les alentó á que cumplieran con su deber.

«¡Deténganme ustedes!—les dijo.—¿A qué esperan ustedes para detenerme?»

Los guardias titubearon un momento.

«Señora...—contestó tímidamente uno de ellos—no podemos... hasta encontrar el arma. Alguien indicó que la pistola estaba en el suelo.

Allí la recogieron los guardias y acto seguido detuvieron á Mme. Caillaux.

En aquellos momentos, los doctores Raymond y Hartmann, asistían solícitamente al herido.

Mme. Caillaux fué trasladada á la Comisaría en el propio automóvil ministerial.

Monsieur Caillaux en la Comisaría.

M. Caillaux llegaba á la Comisaría á las siete de la tarde.

«No se puede pasar—le dijo un guardia, cortándole el paso.

«¡Soy el ministro de Hacienda!—exclamó Caillaux con energía.

«Pues á pesar de esto, no puede usted pasar; me han dado esa orden...»

M. Caillaux apartó violentamente al guardia y se lanzó escaleras arriba.

Estas estaban llenas de fotografías. Pero el paso del ministro de Hacienda fué tan rápido, que los fotógrafos no tuvieron tiempo para disponer sus máquinas.

Una vez arriba, M. Caillaux tuvo con su esposa, á solas, una entrevista.

Esta duró dos minutos.

Cuando el ministro salió de conversar con su esposa, estaba intensamente emocionado.

Fue conducido á una pieza próxima, en la que le esperaban M. Malvy y varios amigos, quienes procuraron alentarle en tan difíciles momentos.

Detalles de las manifestaciones.

Cuando terminó el interrogatorio á que Mme. Caillaux fué sometida en la Comisaría, la preguntaron si deseaba alguna cosa.

«Un poco de agua—contestó.

Inmediatamente le sirvieron un vaso de agua con azúcar.

A las nueve de la noche el comisario dió orden de que fuera desalojada la Comisaría. Y salieron todos, incluso los periodistas.

Como un muchacho oyerá decir al comisario que la detenida debía salir por una tienda próxima de comestibles, para no llamar la atención del numeroso público que se había estacionado en la calle, salió gritando:

«¡Que va á salir por la tienda!»

Las gentes se lanzaron entonces al indicado establecimiento, situado en la calle de la Grange Batelière.

Vieron que salía una señora, acompañada por cuatro ó cinco hombres; que atravesaba rápidamente la acera, subía en un automóvil y partía éste á gran velocidad hacia las prisiones de San Lázaro.

La multitud prorrumpió, al darse cuenta de que aquella era Mme. Caillaux, en estruendosos silbidos y gritos hostiles.

Con Mme. Caillaux iban en el automóvil el director de la Policía judicial y el inspector del Comisariato.

Como se advertiera entre los manifestantes gran excitación, que aumentó al salir el ministro de Hacienda, la Policía tuvo que simular algunas cargas para despejar los alrededores de la Comisaría.

Como los guardias que allí había no se bastaban para esta operación, fueron reforzados por los agentes de las brigadas de coches.

Por fin, el público fué desapareciendo.

Pero más tarde se organizó la manifestación de que ya he hablado.

Se organizó en la plaza de la Opera, y se dirigió por los bulevares al ministerio de Hacienda.

Al pasar por delante de la Comedia se oyeron muchos gritos de «¡Abajo Caillaux!», «¡Asesino!» y otros semejantes.

Estas demostraciones de hostilidad han causado gran emoción en París.

Los gritos dados por los manifestantes eran tales, que hubo necesidad de practicar bastantes detenciones.

Relato de M. Bourget.

PARIS. El académico de la Francesa, y colaborador de *Le Figaro*, Paul Bourget, que, como ya he dicho, se encontraba con M. Calmette al ocurrir el suceso, ha hecho el siguiente relato:

«Yo salía del despacho de Calmette con éste, cuando entro un ordenanza y le entregó un sobre á mi amigo.

«¡Es Mme. Caillaux!—exclamó con extrañeza.

«Y agregó antes de que yo pudiera decirle nada:

«No puedo negarme á recibirla.

«Y adelantándose hacia la puerta para franquear la entrada á la recién llegada, me dejó solo.

«Yo quedé de pie en el vestíbulo.

«Momentos después sonaron cinco detonaciones consecutivas.

«Me precipité entonces hacia la puerta, y cuando llegué el pobre Calmette yacía inmóvil en el suelo.

«Junto á él, inmóvil también, seguía en pie, mirando fijamente á su víctima, madame Caillaux.

«Después acudieron los redactores y otras personas, y lo demás ya lo saben ustedes.»

Relato de Mme. Caillaux.

La protagonista de este drama ha hecho el siguiente relato, dando pruebas durante el mismo de absoluta tranquilidad:

«Nadie ignora los ataques que *Le Figaro* dirigía á mi esposo de algún tiempo á esta parte.

«Si *Le Figaro* se hubiera limitado á atacar en el terreno político, yo nada hubiera hecho.

«Pero me atacó después á mí, sacando á la luz pública mi vida privada, puesto que publicó la carta en que se hablaba del impuesto sobre la renta.

«Sabido es también que M. Calmette anunció que pensaba publicar otras cartas más comprometedoras que la anterior.

«En vista de esto, consulté con un abogado para preguntarle si había algún medio de terminar con tan odiosa campaña.

«Desgraciadamente no había ninguno.

«Entonces surgió en mí la idea de la venganza.

«Ha referido después Mme. Caillaux lo que hizo durante la tarde de hoy y su entrada en la Redacción de *Le Figaro*, agregando después:

«Al cabo de una hora de espera, me decidí á enviarle mi tarjeta.

«M. Calmette se apresuró á recibirme.

«Me preguntó qué deseaba, y entonces, diciéndole «Ya sabe usted para qué estoy aquí», saqué el revólver que llevaba oculto en el manguito y lo disparé tres veces.

«Me pareció ver, y digo que me pareció, porque la escena fue rapidísima, que Calmette se movía rápidamente de izquierda á derecha y de derecha á izquierda, como para hurtar el cuerpo á los proyectiles hasta que cayó al suelo.

«Estaba palidísimo.

«Al ruido de las detonaciones acudieron los criados y me desamaron.

«Después, ya saben ustedes, me detuvieron, y aquí estoy esperando las determinaciones que conmigo se adopten.»

Lo que dice «Le Figaro».

PARIS. En su número de hoy relatará *Le Figaro* lo sucedido en los terminos siguientes:

Titula el relato: «Un crimen», y es de advertir que ha sido escrito antes de que ocurriera el fallecimiento de M. Calmette.

Dice: «Nuestro director acusó á M. Caillaux por haber acumulado sus funciones públicas como ministro de Hacienda con la presidencia del Consejo de Administración de un Banco extranjero; de haber, por virtud de una inconcebible negligencia, facilitado á sus amigos la realización de un golpe de Bolsa, relacionado con el proyecto de ley de impuesto sobre la renta; de haber suspendido la acción de la justicia cuando se trataba de aplicarla á un estafador; de haber declarado en 1901 que había hecho fracasar el impuesto sobre la renta.

A estas acusaciones no respondió el ministro de Hacienda desde la tribuna; no recurrió á los Tribunales, ni envió testigos; pero ayer, á las seis y media de la tarde, la mujer del ministro de Hacienda vino á nuestra Redacción é intentó asesinar á M. Gastón Calmette.

Este se encuentra gravemente herido. ¿Cómo contener la cólera y la pena angustiosa que nos produce ver á nuestro jefe caído tan valientemente en una lucha en la que no le arredraron los peligros?»

M. Calmette no sentía odio personal hacia M. Caillaux.

Se limitaba simplemente á considerarle como un azote de la nación. Quiso librar de él al país, y lo ha logrado.

Si, como esperamos, sobrevive, experimentará la alegría de saber que M. Caillaux no será más ministro.

Francia no guardará una hora más entre sus gobernantes á tal hombre, verdadero culpable de este crimen.

Acompañamos con el corazón en esta prueba á quien es nuestro mejor amigo y nuestro querido jefe.

Su ausencia, que deseamos sea corta, afianzará más en torno de *Le Figaro* la adhesión inquebrantable de nuestros colaboradores y amigos, á quienes inspira ahora más viva simpatía que nunca M. Gastón Calmette.»

Firma el relato, *La Redacción*.

Gastón Calmette.

Contaba, en la actualidad, M. Calmette cincuenta y seis años.

Entró á formar parte de la redacción de *Le Figaro* el año 1894.

Le fué confiada la dirección del periódico en 1903.

Era una figura de gran relieve en el mundo de la Prensa.

Impresión.

Es indiscutible la emoción que el suceso ha causado en París.

En todas partes no hay más tema de conversación que éste.

Ha causado gran revuelo entre la gente política.

Del mismo modo que antes muchos no aprobaban la campaña de *Le Figaro* por su violencia, ahora condenan unánimemente el trágico fin que la campaña ha tenido.

Interrogado acerca del suceso el ex Presidente del Consejo de ministros M. Ribot, era tal la emoción que le embargaba que no ha podido preferir más que esta frase:

«¡Qué horror!»

BONNAT

MARRUECOS

Informes oficiales

Melilla.

Telegrafía el comandante general:

«Socorro de los que más han sufrido como consecuencia temporal último creo podrá atenderse con las 60.000 pesetas que solicitaba de V. E. en mi telegrama del 15 y con lo que recaude en suscripción abierta en ésta para tal fin; sin embargo, si como resultado información que practican Comisiones nombradas al efecto no bastasen tales cantidades, lo comunicaré á V. E. tan pronto como termine su trabajo.

Contesto telegrama de V. E. de anoche, al que he dado publicidad, elevando á V. E., en nombre de esta población, expresión profunda gratitud por el Gobierno por sus frases consuelo y socorros que ofrece.»

En telegrama posterior dice dicha autoridad:

«Lanchón compañía de mar, que se perdió en Nador en pasado temporal, ha sido puesto á flote, y con algunas reparaciones quedará en condiciones de prestar servicio; también sigue trabajándose para sacar lancha *Europa*, con esperanzas de lograrlo.

En vapor correo llegaron esta mañana ingenieros comisionados por ministerio Fomento para inspeccionar desperfectos originados en obras puerto por último temporal. Sin más novedad.»

Larache.

Telegrafía el comandante general:

«Posición Seguedilla fué tiroteada ayer sin consecuencias; moros adictos próximos á cudia Abid trajeron de la montaña, bajo protección cañón, granos y elementos para hacer siembra.

Fue enterrado en Arcila con toda solemnidad cadáver cazador Figueras Juan Roque Juña, fallecido en hospital.

Llegó *Almirante Lobo* con fuerzas Extremadura, que no pudo desembarcar por impedido estado barra, nuevamente interrumpida.

Estado sanitario, igual que ayer. Capitán Pastor y teniente Sesón efectuaron, sin novedad, vuelos. Sin más novedad.»

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

LAS VICTIMAS DE LA AVIACION

Muere Denouville

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Atraió por el éxito que ayer obtuvieron los peligrosos vuelos efectuados por el aviador Denouville, un gentío enorme se estacionó á las dos de la tarde en los alrededores de la playa.

Media hora después se elevaba en su aeroplano el aviador Denouville.

Durante un cuarto de hora permaneció en el aire, efectuando vuelos preciosos, cabeza abajo.

Caída.

Transcurrido este tiempo, el aviador, desde una altura de cien metros, inició un vuelo en espiral, siempre con el aparato invertido.

Seguía el descenso en la posición indicada, y de repente observaron los espectadores que el timón de profundidades giraba rápidamente, cual si no obedeciese al régimen del aviador.

Momentos después se iniciaba la catástrofe, y el aparato cayó velozmente, hundiénndose en las aguas de la bahía de la Concha, frente á la plaza de Cervantes.

Al caer el aviador iba cabeza abajo.

Un clamoreo general se elevó del público al presenciar la desgracia, y la mayoría de los espectadores, arrojando á los guardias que había apostados en aquel sitio, se precipitaron, ansiosos, hacia la playa.

Al propio tiempo varias lanchas se dirigían á fuerza de remos y con toda la rapidez posible al sitio en que había caído Denouville, para ver si podían prestarle auxilio.

Ahogado.

Desgraciadamente, los esfuerzos resultaron inútiles, pues el aviador, que sin duda no pudo libertarse á tiempo de las correas que le sujetaban al aparato, pereció ahogado.

Ahora se trabaja para remolcar el aeroplano hasta la playa.

Denouville ha perecido en el lado opuesto de la bahía al sitio en que hace algunos años halló la muerte el afamado aviador Le Blond, uno de los primeros que dió á conocer la aviación en España.

Denouville había sido contratado por el Casino de San Sebastián para la semana de aviación, con el propósito de dar á conocer el peligroso ejercicio de rizar el rizo y otros de los dados á conocer por Pegoud.

No aparece el cadáver.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Al saberse el accidente acaecido en la bahía, de la Casa de Socorro próxima enviaron una camilla á la playa.

Llegaron las lanchas que remolcaban el aeroplano, y al ser examinado el aparato se observó que, contra lo supuesto en los primeros momentos, el aviador no se hallaba en su puesto.

Tal vez pudo soltarse los tirantes, ó bien fué despedido por la explosión del motor al tocar agua, pues tanto éste como el aparato resultaron completamente destruidos.

Las operaciones de auxilio.

Se censura que no hubiera canoas automóviles preparadas para acudir, en caso de accidente, en auxilio del aviador, pues aun cuando las lanchas que había en la bahía corrieron al sitio en que cayó el aparato, no pudieron llegar con la rapidez que el accidente requería.

Varios individuos se lanzaron al agua, y tres de ellos consiguieron vencer las dificultades que oponía la rompiente, llegando á nado hasta cerca del sitio en que cayó el aparato.

Uno de ellos entregó al gobernador civil una bolsa con algunas pesetas, que recogió en el mar.

En busca del cadáver.

La emoción producida por el accidente es enorme.

El pueblo entero se agolpaba en los alrededores de la playa, aguardando con ansiedad el resultado de las operaciones que se llevan á cabo para recoger el cadáver.

El vapor «Manuel» y varias lanchas han comenzado á explorar la bahía; pero hasta ahora no se ha obtenido ningún resultado.

Cerca del Club Náutico ha aparecido un objeto flotante.

Suponiéndose que se trataba del cadáver del aviador, el público se agolpó en aquel sitio.

Se supone que el cadáver ha sido arrastrado por alguna corriente.

La señora que acompañaba á Denouville estaba en el Casino al ocurrir la desgracia.

Sumamente emocionada se la trasladó al Hotel Continental, donde se hospeda, haciéndola creer que el aviador no ha sucumbido á consecuencia del accidente.

Denouville tenía veintitres años.

Se proponía efectuar sus emocionantes vuelos en Madrid el domingo próximo.

El hermano de Denouville.

Los primeros en arrojarse al agua en auxilio de Denouville fueron Pedro Aramburu y el hermano del aviador.

Este último tuvo que ser recogido del agua, pues la rompiente ponía en peligro su vida.

De la playa se le trasladó á casa del señor Abrisqueta, donde fué auxiliado convenientemente.

Otros detalles.

El aparato cayó en el agua á unos cincuenta metros de la playa.

Por disposición del Juzgado, han procedido al reconocimiento del aparato dos ingenieros militares y el ingeniero de Caminos del Ayuntamiento.

Ahora se procede á colocar en un automóvil los restos del aeroplano. El motor ha sido trasladado en un carro.

Asegúranme que no hubo explosión del motor al ponerse en contacto con el agua. El depósito de gasolina está abollado, y el sillón del aviador, destrozado por completo, presenta una correa rota y las demás sueltas. Se supone que estas últimas fueron desatadas por Denouville.

AVISOS UTILES

Antigua Cartuja de Sevilla

Con motivo de la reforma y nueva organización, ha recibido esta Casa grandioso surtido en vajillas, cristalerías, objetos de fantasía para regalos y aparatos de luz eléctrica á precios muy económicos.

Esparteros, 3. MADRID

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nadie.

Colores Tango: Señorita, ¿quiere usted llevar sus vestidos y blusas de moda? En el Tinte León se tñen en seis tonos, Fuencazar, 94.

¡CATARROS! ¡TOS! ¡TOS!

Se curan rápidamente tomando el

JARABE YER AL NARCYL

En las inmediaciones de la bahía continúa estacionado un gran gentío.

Más noticias.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El aviador muerto era belga y hacía tres años que le dieron el título de piloto.

La esposa del aviador Denouville se encuentra en París.

El aviador Poumet la ha telegrafiado la triste noticia.

El mecánico de Denouville dice que el aparato cayó al agua sobre el ala izquierda.

En el Casino, donde está el motor del aparato, se han reunido el gobernador, el alcalde, el comandante de Marina y el juez instructor.

Por lo picada que la mar está, se pierden las esperanzas de encontrar el cadáver.

Numeroso público se ha situado en las inmediaciones de la bahía.

Buscando el cadáver.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Ahora han regresado al muelle las lanchas «Tomasa», «Santa Ana», «Manolita», «Julian», «Bautista» y «Hermanos», patronadas por Antonio Oliver, Esteban Altanador, Pantaleón Isasa, José Olózaga y Vicente Curruçaga.

Estas lanchas, después de haber salido para prestar auxilio al aviador muerto, tendieron las redes en busca del cadáver.

El fuerte oleaje puso en peligro á la tripulación de la lancha «Tomasa».

El marinero Celedonio Alvarez, derribado por un golpe de mar, se clavó un hierro de proa.

El comandante de Marina ha dispuesto se establezca un servicio de vigilancia para esta noche, por si las olas arrojan á la playa el cadáver del aviador.

Prestando auxilios.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Entre los que se arrojaron al agua con el propósito de prestar auxilio al aviador, figuraban Artola, Luis Iruretagoyena y José Billance. Este perdió la ropa.

El duelo.

El Casino izó su bandera á media asta en señal de duelo y suspendió los festejos anunciados.

Rogó el alcalde accidental al administrador del Casino que en su nombre diera el pésame á la familia del aviador muerto.

Causa del siniestro.—El aeroplano.

Se ha confirmado por Juan Denouville que la catástrofe fué producida por la rotura del estabilizador del timón.

El aparato es un Blériot que había adquirido recientemente Denouville por diez y ocho mil francos.

Un detalle y una coincidencia.

Había verificado Denouville las arriesgadas experiencias en varias poblaciones, habiendo sido en Génova donde últimamente había volado antes de venir á San Sebastián.

Aquí estaba ajustado para realizar los vuelos por la remuneración de 50.000 pesetas.

Se hace notar la triste coincidencia de que el mismo desgraciado fin han tenido Le Blond que dió á conocer la aviación en San Sebastián, y Denouville, que fué el primero que aquí hacía las habilidades aéreas más recientes.

Llevaba diez mil francos.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El matrimonio Poumet dice que el aviador Denouville, cuando se elevó, llevaba 10.000 francos en la cartera.

(TELEGRAMA OFICIAL)

SAN SEBASTIAN 16. A las 14.40, y por causas no determinadas, pero que se atribuyen á una avería en el timón del aparato, ha caído al mar en la bahía de la Concha, el aviador belga M. Denouville que, contratado por el Gran Casino, realizaba experiencias de aviación.

Acudieron rápidamente al lugar del accidente las embarcaciones de salvamento dispuestas y preparadas al efecto, y hasta este momento no ha logrado hallarse el cuerpo del aviador, que se supone arrastrado por las olas.

El aparato, cuyo motor hizo explosión al ponerse en contacto con el agua, ha sido remolcado á la playa.

Continúa buscándose activamente el cuerpo del infortunado aviador.

Estas experiencias habían dado comienzo en la tarde de ayer.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
17 de marzo de 1864.

BRUSELAS, 16. Acaba de llegar Maximiliano, y marcha mañana.

SAN PETERSBURGO, 16. El periódico oficial refuta nuevamente los rumores de la Santa Alianza con el carácter de una Liga de Soberanos contra la libertad de los pueblos o coalición de la Europa contra una gran potencia.

La Santa Alianza sólo sería posible para garantizar la paz, el progreso y la prosperidad general.

Rusia tiene necesidad de reposo para dar cima á las reformas iniciadas, y no estaría lejos de tomar lugar en una alianza inofensiva para todas las Potencias, menos para los enemigos de la libertad y prosperidad de los pueblos.

La Nación dice que la cuestión de Ministerio puede elevar á Ricassol, Rattazzi y Lammarmora.

FIESTAS DE LA MI-CAREME

Las Reinas de los Mercados

PARIS. A las ocho de la mañana llegó á la estación de Lyon la Reina de los Mercados de Turin.

Viene para tomar parte en las fiestas de la Mi-Carême, que darán comienzo el jueves próximo.

Fue recibida por la Reina de las Reinas, la Reina de los Mercados de París, los Comités de fiestas y numeroso público.

Con la Reina de Turin vinieron más de 200 italianos, que asistirán también á dichas fiestas.

Esta noche tendrá lugar la coronación de la Reina de las Reinas, y las fiestas continuarán durante toda la semana.

¡EN SABADO, NO!

Los graves escrúpulos

del soldado adventista

¡Condenado!

REIMS. El Consejo de guerra del sexto Cuerpo de ejército francés ha juzgado á Carlos Amado Joseph, de oficio electricista, nacido en París, incorporado en 1913 como soldado al 54.º de Infantería, de guarnición en Compiègne, y enviado luego al depósito de Epernay.

Joseph pertenece á la secta protestante de los adventistas, que sólo cuenta en París con 70 afiliados; pero que está muy extendida en Inglaterra, Suiza, Alemania y Holanda.

La secta prohíbe á los que la profesan trabajar en sábado.

Joseph perdió, cuando era paisano, muchas y buenas colocaciones porque se obstinaba en no hacer los sábados nada absolutamente.

Cuando compareció ante el Consejo de revisión dijo que, siendo adventista, no podía hacer nada en sábado. Luego, en el regimiento, dijo lo propio al coronel del mismo, Lavisse.

Este contestó que nada le importaba el adventismo. Joseph, entonces, repuso:

—Pues desobedeceré.

El sábado 10 de enero último faltó á la lista de la mañana.

El sargento Turpin se le encontró tendido en su cama.

—¿Está usted malo?—le dijo.

—No. Es sábado.

—¿Y los sábados no se levanta usted?

—No.

Acudió el teniente Duchene y ordenóle se levantara.

Joseph contestó con gravedad:

—Sólo tengo que ver con mi conciencia. Desobedezco á la ley militar, para obedecer á la ley bíblica.

Levarónle por la tarde al hospital de Epernay, y los médicos, después de examinarle, dijeron que no estaba loco, aunque era un iluminado.

Compareció anteayer ante el Consejo de guerra.

El coronel Collignon preguntóle:

—Si la patria estuviera en peligro, ¿pelearía usted en sábado?

—No—contestó Joseph.—En sábado me dejaría matar sin defenderme.

El Consejo, por mayoría de votos, le ha condenado á tres meses de prisión.

Cuando Joseph supo el fallo, dijo:

—Es igual. Cuando salga volveré á negarme á trabajar en sábado. No quiero condenarme.

MEJICO PINTORESCO

Huerta y los corresponsales

No quiere que digan nada.

NUEVA YORK. Como se recordará, el dictador de Méjico, Huerta, invitó á varios grandes periódicos yanquis á enviar corresponsales especialistas, para que siguieran de cerca la guerra civil.

Dichos periódicos enviaron á Méjico á periodistas eminentes, encargados de contar lo que vieran.

Pero esos periodistas no han podido cumplir su misión.

Huerta les trata á cuerpo de rey, pero no les deja salir de la ciudad. La Policía les vigila de día y de noche.

Se han presentado á Huerta y le han rogado les deje ir al Norte, donde sus generales luchan con Villa y Carranza.

Huerta les ha contestado:

—¿Pero no están ustedes bien aquí? No les he dado billetes para las corridas de toros? ¿No tienen palcos en los teatros?

—Sí, señor—alegaron.—Pero no hemos venido á eso, sino á presenciar la campaña.

—Y ¿por qué van á exponerse? Permanezcan en Méjico y yo les daré toda clase de informaciones. Mi ministro de la Guerra les contará por las tardes lo que sepa. Telegráfíenlo á sus periódicos y cumplirán su misión sin peligro y sin molestias. Méjico es una ciudad encantadora. Aquí se vive perfectamente. ¿Es que no les gusta el alojamiento? Yo haré que les preparen otro. ¿Aborrecen la cocina nacional? Yo haré que les guise un cocinero yanqui...

—No es eso... Es que queremos ir al Norte.

—No puede ser. No quiero que Villa les fusile.

Y con estas palabras Huerta les despidió. El corresponsal de la *New-York Tribune* telegrafió á su periódico rogando le llamara á los Estados Unidos.

Huerta se ha enterado y ha dicho que los corresponsales no saldrán de Méjico, porque cuando vuelvan á los Estados Unidos empezarán á contar embustes.

—No comprenden su felicidad—dijo lamentándose de sus ingratiitudes;—tienen de todo, sin costarles nada, y no están contentos aún y desean abandonarme. ¡El periodista es el hombre ingrato por excelencia!

COSAS YANQUIS

La hija menor de Wilson.

WASHINGTON. Muy pronto se anunciará oficialmente el matrimonio de la señorita Leonor Wilson, la hija menor del Presidente de los Estados Unidos, y que cuenta actualmente veinticuatro años de edad.

El novio es Mr. Mac-Adoo, ministro de Hacienda. Tiene ahora cincuenta años. Es viudo, con cinco hijos, de los cuales dos están casados. Es también abuelo.

El matrimonio se celebrará en junio. En la Casa Blanca se desmiente que mister Mac-Adoo abandone la cartera de Hacienda y que será nombrado embajador en París.

Audacia de bandidos.

NUEVA YORK. En Peoria, Estado de Illinois, al darse cuenta de que unos bandidos estaban saqueando unos vagones de mercancías, detuvieron la marcha del tren.

Viéndose sorprendidos los bandoleros, hicieron fuego, matando al maquinista y á un inspector de Policía que viajaba en el tren. Resultaron también heridos dos viajeros.

Uno de los bandidos ha sido encontrado tendido sobre la vía. Tenía una herida en el vientre.

Fue transportado al hospital.

La Policía sigue la pista á los cómplices. Portapluma presidencial.

WASHINGTON. La ley autorizando al Gobierno para construir una gran línea férrea en la Alaska ha sido votada por el Congreso y acaba de ser sancionada por el Presidente Wilson.

Para firmar, el jefe del Estado ha utilizado una pluma de oro puesta en un mango hecho del colmillo de un mastodonte que fue descubierto en las montañas de Alaska, y que cuenta 5.000 años.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Catedral incendiada.

COLONIA. Se declaró un incendio en la torre de la catedral de Neuss.

Las llamas destruyeron el campanario, el cual se desplomó sobre la nave.

El órgano ha sido completamente destruido por la caída de la torre.

El templo por entero se considera perdido. La catedral de Neuss, construida en la Edad Media, era una de las más antiguas y hermosas iglesias de la región rhenana.

De los Balkanes

Doscientas libras turcas á quien lo mate.

CONSTANTINOPLA. Los jóvenes turcos condenaron á muerte, hace algún tiempo, al coronel Sowler, comandante militar de Constantinopla en tiempos del Gobierno de Kiamil pachá.

Sowler se fugó. Y ahora, el Gobierno ha prometido 200 libras turcas á quien lo entregue ó lo mate.

Alemania, no.

ATENAS. Ayer, el representante de Alemania visitó á Venizelos.

Dícese que le aseguró que Alemania no suscribe la Nota austroitaliana relativa á Albania.

Un anarquista peligroso.

BELGRADO. Registrado el equipaje del anarquista ruso Pawloff, cuya detención ya he comunicado, ha sido encontrado el documento original en que el reciente Congreso anarquista le encomendaba la misión de asesinar al Soberano de Rusia.

Pawloff ha sido llevado á Salónica, desde donde se le trasladará á Odessa, donde responderá ante los Tribunales rusos de otros varios delitos que cometió hace tiempo.

COSAS FRANCESAS

El Congreso de empleados.

PARIS. La Unión de las Asociaciones del personal civil de las Administraciones centrales (ministerios) ha celebrado su Congreso anual.

Fue votada una orden del día en que los congresistas se lamentan de que el ministro de Hacienda no acabe de decidirse á pedir los créditos necesarios para el aumento de los sueldos.

La crecida del Sena.

PARIS. El Sena sigue subiendo, y la alarma crece. Las lluvias de estos días han aumentado grandemente el caudal del río.

Témense inundaciones.

Joyería robada.

PARIS. Ayer domingo, por la tarde, fue robada una joyería del boulevard de la Magdalena.

El robo fue descubierto por el vigilante nocturno, á las nueve y media de la noche.

Contra un periodista.

VERSALLES. M. Saivre, director del «Diario de Versailles», órgano de la Alianza democrática de Versailles, y corresponsal de varios periódicos de París, ha sido advertido de que debe renunciar al empleo del Estado que también disfruta.

Saivre se ha negado á ello.

En vista de esto ha sido suspendido de empleo y le juzgará un Consejo por desobediencia.

¡ESTABA DENTRO!

La serpiente pitón engulle á un comerciante en azúcar

Digestión turbada.

LONDRES. Cablegramas de Calcuta dan cuenta del suceso que sigue:

Un comerciante en azúcares, de Rangpur, desapareció misteriosamente.

La Policía, creyendo que le habían asesinado, dedicóse á capturar al incógnito asesino.

Cerca de Rangpur fue encontrado su carro lleno de sacos de azúcar.

El caballo había huido ó le habrían robado. Pero un dependiente del desaparecido empezó á buscar por un bosque cercano al sitio donde estaba el carro.

Y encontró, en un matorral, á una enorme serpiente pitón que, enrollada en espiral, dormía.

La mató de un tiro en la cabeza.

Medía seis metros de longitud y estaba muy gorda.

Abrióla, y encontró dentro el cadáver del comerciante en azúcares.

La serpiente, después de ahogarle entre sus poderosos anillos, se lo engulló, y luego fué á un próximo bosque y dedicóse á dormir mientras digería.

MISCELANEA

Espíritu aventurero.

VARSOVIA. Seis colegiales, el más joven de diez años, han desaparecido misteriosamente de Varsovia hace algunos días.

La Policía consagróse á buscarlos, y al fin los descubrió en Sedlitz, no lejos de Lodz.

Los niños habían llegado á pie hasta allí. Habían salido de Varsovia, según ellos dicen, para ir á Africa á la caza del león.

Se les encontraron en los bolsillos unas pistolas de modelo antiguo y dos revólvers.

Lección delicada.

BRUSELAS. Cuéntase aquí una graciosa anécdota referente á la moda de las faldas abiertas, que hace furor en Bélgica.

Habiendo observado el Rey Alberto en el último baile de corte que una joven dama llevaba la falda demasiado abierta, le envió un recado, con un mayordomo de semana.

Este cumplió el encargo regio en los siguientes términos:

—El Rey ha observado que el traje de usted se halla descosido y me encarga la acompañe para que una doméstica arregle el desperfecto.

Ante esas palabras, la dama comprendió la indirecta y abandonó los salones, retirándose del baile.

Crimen terrible.

ODESA. Una aldea situada cerca de Kheron ha sido teatro de un horrible crimen.

Un joven apellidado Wirk ha asesinado, á golpes de hacha á su padre, su madrastra, su hermana y sus cinco hermanitos.

Las víctimas fueron sorprendidas y golpeadas por el asesino mientras dormían.

Realizado el crimen, Wirk marchóse á un bosque y se ahorcó colgándose de un árbol.

Muerte repentina.

BERNA. El director de la Oficina Internacional de la Paz, M. Alberto Gobat, se encontraba hablando con una Comisión cuando fue acometido por una apoplejía.

Trasladado inmediatamente á su casa, falleció momentos después.

Gobat había sido agraciado el año pasado con el premio Nobel de la Paz.

Toros en Caracas.

CARACAS. Con un lleno completo se ha lidiado la anunciada corrida, con ganado de Góriz.

El diestro Malla confirmó la buenisima impresión que causó al público en la corrida anterior.

Con el capote y la muleta toreó ceñido y artístico; banderilleó muy bien al cambio, y mató á sus dos bichos de otros tantos volapiés, que le valieron dos grandes ovaciones y dos orejas.

Pacomio Peribáñez toreó y banderilleó bien. Hiriendo estuvo breve, y fué aplaudido.

Malla y Pacomio llegarán á España el día 5 de abril.

COSAS INGLESAS

Siguen las sufraguitas.

LONDRES. Comunican de Birmingham que las sufraguitas han entrado en aquella catedral y han destruido numerosas vidrieras artísticas de gran valor.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

ESPAÑA

SEVILLA. Hotel de Inglaterra. Plaza de San Fernando. Recientemente renovado. El más moderno.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
17 de marzo de 1864.

Nos escriben de San Sebastián que el día 14 se ha repetido el partido de pelota que se jugó el 18 de febrero entre franceses y españoles, cuatro á cuatro.

Esta vez no ha sido la suerte tan propicia para nuestros compatriotas vascongados; pero el jefe de éstos, el valiente *Bautista Chiquito*, de Azpeitia, ha quedado á la altura de siempre, pues ha tenido que jugar visiblemente contra dos, y todos los lances y jugadas de mérito han estado de su parte, atrayéndole esto los bravos y aplausos de la inmensa concurrencia, arrancados tanto por su inteligencia como por lo simpático de su figura y finos modales. Ha sido una de esas pérdidas que le acreditan una vez más como el rey de los jugadores, y dícese que no habrá quien compita con él en las cuatro formas de juego de pelota conocidas, ó sea á largo, rebote, blé y trinquete.

CATALUÑA

Multas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El gobernador ha impuesto una multa de 25 pesetas á catorce revendedores por infracción de los reglamentos de venta de localidades con motivo de la corrida de toros de ayer.

Los billetes que tenían en su poder fueron decomisados.

Se ha sabido que los revendedores habían formado un «trust» para acaparar todas las localidades de la Plaza, hasta el punto de que ayer por la mañana se cotizaban á 15 pesetas las entradas de sol, que valían tres, y en cambio, poco antes de empezar la corrida, los mismos revendedores las daban á menos precio que en taquilla.

También ha impuesto multas el gobernador á los veterinarios encargados de reconocer las reses, porque parece que una ó dos de ellas no reunían las condiciones exigidas.

Al mismo tiempo ha dado orden para que los veterinarios reconocan las reses, el día antes de la corrida y emitan dictamen.

La jura de banderas.

Han empezado los trabajos de instalación del altar y tribunas para la ceremonia de la jura de banderas, que se efectuará el jueves próximo.

El acto se celebrará en el cruce de la Gran Vía diagonal con el paseo de Gracia.

Están encargados de la obra los Ingenieros del 4.º regimiento.

Jurarán la bandera 2.000 reclutas, de los cuales buena parte son de cuota que no poseen el certificado de aptitud.

En favor de los presos.

Se ha reunido en el llamado Ateneo Sindicalista la Comisión pro-presos.

Tras larga deliberación se acordó iniciar una activa campaña en petición de la amnistía para los presos políticos y por delitos de carácter social.

Los nacionalistas.

El próximo domingo, organizado por la Junta permanente de la Unión nacionalista, se celebrará un mitin en el teatro del Tivoli.

Peregrinación.

Ha regresado de Lourdes la Comisión de la hospitalidad diocesana que fué á aquella población para ultimar detalles de la estancia y preparación de hoteles para los peregrinos que saldrán este año el 18 de junio para aquel santuario.

Piscicultura.

Se ha firmado la escritura de adquisición de unos terrenos en el pueblo de Torelló para instalar en ellos el Laboratorio de piscicultura, destinado á nutrir los lagos, estanques y ríos de aquella región.

GALICIA

Imprudencia fatal.

FERROL. (Lunes, mañana.) E ta mañana, el automóvil que conducía á varios oficiales del acorazado *España* atropelló el carro que guiaba José Pena, ocasionando á éste la muerte.

La desgracia fué debida á imprudencia del carretero, que no quiso atender los avisos del *chauffeur*.

Los oficiales, apenadísimos, recogieron el cadáver del carretero.

D. Miguel Fontela.

Ha llegado el intendente general de Administración D. Miguel Fontela.

En la estación esperábanle jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición, los cuales le tributaron un cariñoso recibimiento.

Escuadrilla griega.

Espérase hoy en este puerto la llegada de una escuadrilla griega de torpederos, que permanecerá aquí varios días.

VALENCIA

Esperando al nuncio.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La semana próxima es esperado en Valencia el nuncio de Su Santidad.

Su viaje tiene por objeto felicitar al señor Guisasola por su exaltación á la silla primada.

El nuncio se hospedará en el palacio arzobispal.

Organizan los católicos en honor de monseñor Ragonés algunos agasajos, entre ellos una velada en el paraninfo de la Universidad pontificia.

Proclamación de un candidato.

ALICANTE. (Lunes, mañana.) Se ha celebrado el escrutinio general por el distrito de Dolores, quedando proclamado diputado don Vicente Ruiz Valarino.

El candidato Sr. Rojas formuló varias protestas.

La Junta provincial del Censo ha acordado no tener en cuenta las plicas de varias secciones de Torreveja, porque dichas plicas y los documentos que contenían estaban firmados por el presidente y el adjunto, que no fueron designados en tiempo oportuno por la Junta municipal del Censo.

(TELEGRAMA OFICIAL)

VALENCIA 16. Alcalde Villanueva (Castellón) me telegrafía que se produjo una explosión de pólvora en casa del vecino Joaquín Borja, resultando muerta Concepción Francés y gravemente herida Eladia Saino.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA

Fallecimiento.

MIRANDA DE EBRO. (Lunes, tarde.) A las tres ha fallecido en el Hospital Joaquín Calvo González, de diez y ocho años, que en estado gravísimo fué hallado ayer en la férrea de Vitoria.

Presentaba una extensa herida en la región occipital y congestiones cerebral y pulmonar.

Dícese que salió de madrugada de esta po-

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
17 de marzo de 1864.

Dice anoche un periódico:
«Sin que nada sepamos directamente por el general O'Donnell, hemos oído hoy a personas autorizadas que S. M. se había dignado manifestarle los deseos que ya le habían expuesto sus ministros responsables de recompensar los merecimientos del ilustre vencedor de África con el Toisón de Oro, que tienen ya los duques de la Victoria y de Valencia y el marqués del Duero, y que el conde de Lucena renunció ya en 1856 y en época posterior.»

«Profundamente reconocido el duque de Tetuán a la bondad de SS. MM. y a las pruebas de aprecio que ha recibido del Gabinete Mon, rogó encarecidamente a la Reina le permitiese no aceptar esta honra, y recordándole, según parece, a S. M. el compromiso de delicadeza que se había impuesto en este asunto.»

«Deseoso y decidido a dar el más completo y leal apoyo a la situación actual, el duque de Tetuán cree será tanto más eficaz cuanto más desinteresado aparezca.»

LA NEGRITA EL RHUM
ES EL MEJOR
DIGESTIVO

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 17 de marzo de 1914.

Sale el Sol a las 6,24.
Se pone a las 18,23.
Sale la Luna a las 0,18.
Se pone a las 9,11.

SANTORAL.— Santos Patricio, obispo; Agrícola y José de Arimatea, confesores; Santos Alejandro, Teodoro y Pablo, mártires, y Santa Gertrudis de Brabante, virgen.

SAN AGRICOLA, obispo y confesor.— Natural de Chalons, y descendiente de una noble familia, fué hombre humilde y virtuoso en todo.

Elevado al obispado de Chalons, administró y gobernó su grey con el celo cariñoso de un pastor amatísimo.

Edificó gran número de templos, entre los que sobresalía la suntuosa iglesia que levantó en Chalons.

Gobernó Agrícola su diócesis por espacio de cincuenta años. Falleció el 17 de marzo del año 580.

PEPES Y PEPITAS.— Verdaderas gangas de alhajas, relojes de pulsera y objetos de regalo. *Al Todo de Ocasión.*—Fuencarral, 45, tienda.

Un rasgo de S. M. la Reina

Su Majestad la Reina ha tenido un rasgo de caridad, que demuestra la ternura de sus sentimientos.

Días pasados pasaba a pie por la Casa de Campo, cuando advirtió que, cabalgando en un borriquito, avanzaba un niño como de nueve años, en cuyo rostro ponía un gesto de dolor el sufrimiento físico.

Sostenían al niño sus padres, que caminaban a pie a uno y otro lado de la cabalgadura. La Reina fué hacia el interesante grupo, y, sin darse a conocer, hizo a los que le formaban algunas preguntas.

Contestaron el padre y la madre. El pobre niño estaba muy enfermo y le llevaban a Madrid para que le viera un médico... Le dejarían en el hospital... Otra cosa no podían hacer porque carecían de recursos.

Su Majestad, interesada por el triste relato, y con la mayor afabilidad, consoló a los padres y les dijo que ella pagaría los primeros gastos que originase la curación del niño, pidiéndoles que la informasen de quién era el médico que se encargaba de su asistencia. Acto seguido, la augusta y caritativa dama les entregó 200 pesetas.

Puede imaginarse la gratitud que los infelices padres demostraron a la generosa donante; pero no puede nadie imaginarse la sorpresa del pobre matrimonio al saber que aquella dama era la Reina.

El padre del niño es un obrero que trabaja en una finca que en Puente del Rey posee D. Tomás Herrero; se llama Eusebio Gutiérrez.

Anisete Marie Brizard

Es un licor delicioso que no debe faltar en todas las mesas de buen tono.

PLEITOS Y CAUSAS

Andamio que se cae.

El 27 de octubre del año próximo pasado cayóse un andamio de una casa que estaba en construcción en la calle de Serrano, resultando muerto un obrero, Felipe García, y herido otro de los que trabajaban, Juan Fernández.

En el banquillo se sientan como autores de una imprudencia temeraria los contratistas, a quienes defienden los letrados Sres. Pérez Díaz, Belda y Abad.

Causa por revisión.

En la Sección cuarta se ve una causa por revisión ante el Jurado.

Un joven de diez y nueve años llamado Braulio Martínez mató en un baile de las Ventas a Francisco Barceló.

Defiende al procesado el letrado Sr. Pérez Ubéda.

Homicida absuelto.

Baltasar Aparicio marchaba la noche del 24 de mayo último por las inmediaciones de San Bernardino. Encontróse un individuo que se hallaba en estado de alcoholismo, que empezó a insultarle. Y no contento con insultarle le pegó una bofetada.

Baltasar, agredido tan inopinadamente por aquel desconocido, le dió un empujón y al caerse el boodo se produjo una herida en la cabeza, falleciendo a los pocos días.

El borracho se llamaba Inigo Larroque.

El fiscal ha acusado al procesado como autor de un homicidio con dos circunstancias atenuantes; pero el Juzgado, de acuerdo con las pretensiones del distinguido letrado señor Fernández Arias, se ha pronunciado por la inculpabilidad.

En el Supremo.

Gerardo Rodríguez y Ernesto Rosado trabajaban como obreros en el Arsenal del Ferrol.

Discutieron acerca de si el primero había arrojado serrín al segundo, y de la discusión resultó con un ojo hinchado el Ernesto.

Poco después, y como Rodríguez comentara burlesco la cuestión, el Rosado le tiró un martillo a la cabeza. Entonces el Gerardo le desafió, y Rosado, en tal momento, y con el formón con que trabajaba, infirió a su contrincante dos heridas, que ocasionaron la muerte al poco tiempo.

La Audiencia de la Coruña condenó a Rosado a la pena de ocho años de prisión mayor, como autor de un homicidio, con tres atenuantes, é interpuesto recurso de casación, lo sostuvo el letrado Sr. Waiz, alegando la concurrencia de la eximente de legítima defensa.

Se opusieron al mismo el fiscal Sr. Concellón y el letrado Sr. Perosterena.

ALVAR-ARRANZ.

CORSETS GUILLEN

EL MAS CHIC

Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

Dice el Presidente

El Sr. Dato manifestó a los periodistas que su despacho con el Rey había sido ayer largo, puesto que había durado dos horas próximamente, habiendo asistido a él el señor ministro de Marina, el cual dió cuenta de su pensamiento respecto a las nuevas construcciones navales y a cuanto se refiere a la organización de las bases navales, siendo todo ello examinado en la conferencia.

Después despacharon con S. M. los ministros de Gracia y Justicia y de Estado.

El Rey recibió al general Marina y a su señora. También ofrecieron éstos sus respetos a la Reina.

No está aún determinado el día en que haya de marchar a Marruecos el general Marina.

Según el Presidente, nada ocurre allí que por lo extraordinario haga indispensable la presencia, en estos momentos, del alto Comisario.

Rey marchará hoy por la noche a Moratalla, acompañándole en la excursión la Reina y la Archiduquesa.

El ministro de Instrucción pública visitó ayer mañana al Sr. Dato, informándole de una conferencia que había tenido con el nuncio de Su Santidad.

Dijo el Sr. Dato a los periodistas que en los actuales instantes estaban ocupándose el ministro de la Gobernación y él de las candidaturas senatoriales.

Negó que el Gobierno se haya ocupado de la provisión de las senadurías vitalicias vacantes, careciendo por tanto de fundamento cuantas indicaciones se hacen de nombres.

Mundo eclesiástico

La segunda conferencia dada anteaer en la parroquia de San Ginés de esta corte por el muy elocuente orador D. Diego Tortosa, canónigo de la santa catedral de Madrid, fué verdaderamente notable, desarrollando el orador de modo magistral el importante y transcendental tema que oportunamente anunciamos.

La concurrencia fué tan extraordinaria como distinguida, recibiendo el eminente orador por su hermoso trabajo entusiastas plácemes.

Según una revista, forman actualmente la Iglesia católica en toda la arz de la Tierra 14 sedes particulares, 208 arzobispales, 847 episcopales, 22 abadías, 164 vicariatos y 12 delegaciones apostólicas.

La jerarquía católica, durante el pontificado de Pío X, se ha aumentado en 18 sedes arzobispales, 53 episcopales, 4 abadías, 37 vicariatos y 34 prefecturas apostólicas.

Durante el año 1913 han fallecido siete purpurados, a saber: Nagl, arzobispo de Viena; Respighi, vicario de Roma; Vives y Tuto, cardenal de curia; nuestro prelado el padre Aguirre (q. e. p. d.); Oreglia, decano del Sacro Colegio; el célebre Rampolla, y finalmente el canonista Gennari.

El número de cardenales existentes al final del último año era de 55, sin contar el reservado «in pectore» en el Consistorio del 27 de noviembre de 1911, probablemente el actual patriarca de Lisboa.

Con la muerte del cardenal Gennari, este número puede reducirse a 54.

De estos 54, 23 fueron creados por el Papa León XIII, y 31 por el actual Pontífice.

Después de la muerte de Oreglia no ha quedado en el Sacro Colegio ningún cardenal creado por Pío IX.

De los cincuenta y cuatro cardenales existentes hoy día, 29 son italianos y 25 de los demás países.

ZENITRAM

BANQUETE EN POZUELO

AGASAJO A UN INVENTOR

En el inmediato pueblo de Pozuelo, y en el jardín del hotel de nuestro compañero Hug Sheridan, se celebró anteaer domingo el banquete que cincuenta amigos y admiradores del inventor de las explosiones a distancia, Sr. Blanco Iglesias, le ofrecieron para celebrar el éxito de las recientes experiencias, de que se ha ocupado toda la Prensa.

Concurrieron las autoridades de Pozuelo y los amigos del inventor que más atentos siguen sus pasos en estos curiosos ensayos, con que asombra a técnicos y profanos.

Y no se sumó mayor número de aquéllos y de éstos por la reserva con que se organizó la fiesta, expresamente para limitarla a las personas más identificadas con el Sr. Blanco Iglesias.

Entre los asistentes recordamos a los señores Kopisk, Victor Martín, Garto, Tejada, Legarraga, Lefort, Sánchez, Rodríguez, Bilsa, Montaner, Velilla, doctor Criado, Barrenechea, Cuende, Díaz, Sheridan, Martínez Yagüe y Miguel España, redactores de «El Mundo», y otros.

Por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA asistió nuestro compañero el Sr. Roig Bataller, que oyó palabras de imensa gratitud de labios del agasajado por el calor y entusiasmo con que este periódico ha venido ocupándose de los trabajos y experimentos realizados, animándole con sus artículos para llevarlos a cabo cuando el cansancio y el desaliento iban dominando su espíritu, poniéndole en el caso de abandonarlos definitivamente.

La fiesta resultó muy grata y cordial, y al terminar la comida y llegar la hora de los brindis, contestando a las afectuosas frases que le dirigieron algunos comensales, el señor Iglesias Blanco pronunció otras de reconocimiento hacia todos los que le ayudaban a triunfar en sus empeños y se reunían para tributarle aquel homenaje de simpatía y admiración.

—El día de más emoción para mí—dijo el Sr. Iglesias—fué el de las pruebas que realicé el 28 del mes pasado. El de mi mayor satisfacción es éste, en que me veo obsequiado y querido por todos ustedes.

Ahora—terminó diciendo—debemos ir a las pruebas del aprovechamiento de la electricidad atmosférica, que es el invento que yo voy a ofrecer al mundo.

Ese es un hecho inconcuso, en el que tengo más seguridad que en el anterior. Y no han de transcurrir muchos días sin que nos volvámos a reunir para comprobarlo, gracias al cariño con que me han ayudado contadísimas personas.

Gracias a todos, y hasta aquel día, que será grande para mí como ninguno de los que he pasado en mi vida.

El Sr. Iglesias fué muy aplaudido por todos los concurrentes, que se hallaban poseídos del mayor entusiasmo y que están dispuestos a trasladarse al punto donde se hagan las próximas experiencias, sea donde sea.

GRAN MUNDO

Apuntes andaluces.

Muchos deseos experimentaba el cronista de visitar de nuevo la Mezquita, no vista por él desde hace más de veinte años, y que evoca el recuerdo de una de las maravillas más estupendas del arte arquitectónico, y, además, el detenerse en Córdoba tenía el irresistible atractivo de acudir al estudio de Julio Romero de Torres y admirar allí sus obras en el ambiente donde el gran pintor las concibe y las lleva a cabo con la luz que ilumina sus pinceladas é inspira sus composiciones, tan fecundas en ideas felices.

El autor de *La consagración de la copa*, *La musa gitana*, *Las dos sendas*, *La Venus de la Poesía*, *El retablo del amor*, que está en el Museo de Barcelona, y tantos cuadros más, valieron al artista señalados triunfos y marcaron, cuando aparecieron, nuevos méritos artísticos, que aumentaron cada vez más su fama creciente.

El estudio tiene dos ventanales luminosos que abren sobre un patio donde una cantidad de flores difunden su aroma; y columnas romanas con capiteles finamente cincelados desuellan sobre el poético fondo verde de la Naturaleza.

La estancia tiene buenas dimensiones, y desde la entrada, la vista queda cautivada por una serie de lienzos de igual tamaño que componen una colección interesantísima, algunos de ellos sin terminar todavía.

Son siete aquellos lienzos, que tendrán un metro cincuenta de altura por unos sesenta centímetros de ancho, y representan las diferentes épocas de Córdoba, encarnadas en unas muchachas contemporáneas. Todas son morenas y son cordobesas guapísimas. La expresión y la postura de cada una responde a la época que evoca el fondo del cuadro, primorosamente presentado y pintado.

El primero, la época guerrera. La estatua del Gran Capitán, Gonzalo de Córdoba, se destaca en el fondo, y la muchacha que ocupa el primer término realiza su belleza andaluza con un traje de tonos verdosos muy fundidos, que adorna una pasamanería de oro.

El segundo es la Córdoba poética con la estatua de Góngora. La heroína, con sus ojos oscuros, parece sumida en un ideal ensueño; su vestidura tiene reflejos de acero.

El tercero es la Córdoba hebrea con la estatua de Maimónides. La niña está de blanco, con un collar de ámbar, y tiene un tipo de belleza encantador.

El cuarto lienzo es un poco mayor que los demás y ocupará el centro; representa la Córdoba moderna en una escena de galanteo: un muchacho envuelto en una capa con sombrero cordobés saluda a una lindísima niña con mantilla y peineta y elegante traje

gris azulado; en el fondo la estatua de Abderaman III.

Tiene, además de las cualidades primordiales de colorido, dibujo, composición y vida de los demás, un movimiento sumamente artístico.

El quinto es la época filosófica, con la estatua de Séneca; en el fondo se percibe una puerta famosa en Córdoba del siglo XVI, atribuida a Herrero.

La muchacha, que está vestida de rosa muy suave, con una joya de turquesa, está apoyada en ademán reflexivo.

El sexto es la Córdoba religiosa, con la estatua del obispo Ossio; en el fondo la cruz se destaca sobre la pared blanca de una casa, y la muchacha va de terciopelo negro con mantilla, los brazos cruzados y en postura muy recogida; las manos están admirablemente tratadas.

El séptimo, la Córdoba torera, con la estatua de «Lagartijo»; forma el fondo de la plaza del Mercado, tan típica, y donde antiguamente se celebraban las corridas. En todos los balcones hay colgaduras y pañuelos de Manila de tonos vivos, y el primer palco lo ocupa una gitana de tipo muy interesante que lleva con garbo y arrogancia un pañuelo colorado que cuelga del hombro y la tapa casi enteramente; tiene el brazo extendido y una flor en la mano.

Aquellos siete cuadros forman un conjunto verdaderamente asombroso y tienen una seducción extraordinaria, que acrecienta su mérito artístico; la gama de colores, que pertenece a Romero de Torres, es tan sumamente rica como propia de un maestro que posee una personalidad de las más originales.

Dos cuadros más de grandes dimensiones y terminados adornan el estudio, ya colocados en sus marcos y formando pareja.

El título del primero es *El conjuro*. Una niña desnuda, echada de espaldas, se mira en un espejo, que refleja su hermoso rostro. Aquella postura evoca el recuerdo de la Venus de Velázquez.

Rodean a la muchacha cuatro viejas con mantos negros, que parecen brujas, una de las cuales le ofrece una manzana de oro. Las actitudes de ellas dan claramente a entender que se trata de la entrega de la muchacha. Aquel cuadro está pintado con una maestría incomparable, y el desnudo es el más perfecto que puede soñar un artista.

El otro cuadro se titula *Piedad*, y es una muchacha desnuda, hermosa y contrita, cuya cintura cubre un paño blanco—está sostenida por tres monjas; una de pie, otra sentada, y la tercera, que ha recogido las piernas, está de rodillas.

Todas las maravillosas cualidades de concepción y de ejecución de Julio Romero de Torres han encontrado campo en este lienzo para su natural desarrollo, y aquella composición es de las más imponentes que ha creado su pincel magistral.

La casa y el estudio del gran artista es contigua al Museo de Córdoba, del cual es director su hermano, Enrique Romero de Torres, que también es pintor de mérito, y que la casualidad obligó a salir de Córdoba el día mismo en que llegó el cronista.

En el Museo hay algunos cuadros de interés y muchos capiteles y esculturas notables. Imposible acabar esta crónica rápida sin dedicar siquiera un recuerdo a los dos hermosos cuadros de Julio Romero de Torres que posee el Ayuntamiento, *Ángela* y *Fuensanta* y *Andalueta*, dignos de los anteriormente mencionados y seductores en extremo.

MADRIZZY.

ADAGIO MODIFICADO

Quien se mete a redentor... saca tajada

Generalmente, cuando una persona que va tranquilamente por la calle, ve disputar a otras dos y se interpone entre ambas para evitar sucesos lamentables, sabido es que suele pagar los vidrios rotos y hasta ganarse la enemistad de los que quería proteger; de aquí nace el adagio, tan conocido, de que «a quien se mete a redentor le crucifigan».

Pero he aquí que un sujeto, hasta ahora desconocido, ha querido demostrar, de un modo concluyente, que no es del todo verdadera la aseveración de tal aserto, y que el que se mete a redentor bien puede componérselas de hábil manera para sacar de ello todo el partido posible.

Ayer mañana cuestionaron en la calle de Lavapiés Apolinar Bermejo, que vive en la calle de las Aguas, 3, y una mujer llamada Amalia Martín.

Cuando, llevados de su furia, iban a lanzarse el uno sobre el otro, se presentó un individuo que, con palabras razonables y empujones amistosos, logró separarlos y convencerles de que no se debía pasar adelante.

—¡Vamos, caramba! No ponerse así. ¿No comprenden ustedes que todo acaba luego en el Juzgado nupcial? ¡Lástima de dinero empleado en costas! Vamos, tranquilícense ustedes. Usted, caballero, márchese hacia arriba; siga usted, señora, para abajo. Perfectamente. Así deberá ser las personas. Buenos días.

El desconocido se alejó, y Apolinar y Amalia, al separarse, se lanzaron la última mirada de odio; pero ¡oh, prodigio! no habían transcurrido unos instantes, cuando ambos contentísimos volvieron a encontrarse.

Ya no era odio lo que denotaban sus miradas. Era sorpresa y deseos de reconciliación.

—Oiga usted, Amalia; ¿usted ha visto que se me hayan caído cinco duros?

—Precisamente iba a decirle a usted si había visto diez pesetas más que llevaba en un pañuelo...
Entonces es cuando comprendieron ambos el papel que había hecho el redentor, que se había anticipado a los gastos de un juicio de faltas en el Juzgado municipal, llevándose el dinero del uno y de la otra.

CASA REAL

El Presidente del Consejo y el ministro de Marina han tenido una conferencia con Su Majestad sobre el desarrollo de las bases navales y futuras construcciones de buques.

S. A. el Infante D. Alfonso pasó ayer la mañana en Cuatro Vientos, y la Infanta doña Beatriz dibujando paisajes en la Casa de Campo.

El ministro de Estado, en su despacho con Su Majestad, comentó largamente las conferencias sobre Marruecos que han celebrado los generales Marina y Lyautey.

El general Marina, con su señora, ha estado en Palacio a ofrecer sus respetos a Sus Majestades doña Victoria y doña María Cristina.

El Sr. Sanz, delegado del ministerio de Fomento, ha estado a despedirse de S. M. el Rey.

Sus Majestades y Su Alteza Imperial la Archiduquesa Isabel saldrán hoy, a las diez y cuarto de la noche, en tren real, para Hornachuelos, donde tomarán los coches para ir a Moratalla.

La llegada a Hornachuelos será a las diez de la mañana.

Con Sus Majestades irán en el tren real la duquesa de San Carlos, el duque de Arión, el marqués de Santo Domingo, D. Justo San Miguel, marqués de Villavieja, duque de Peñaranda, capitanes Badger, Tomkinson, Barret, Palmes, Lockett y Railston, los mayores Hunter y Lannove, lady Winborne, el señor Quiñones de León y el oficial de la Inspección de los Reales Palacios, D. Luis Asúa.

SS. MM. regresarán a Madrid del 24 al 26 del actual.

Es probable que S. M. el Rey acompañe a la Reina y a la Archiduquesa Isabel en sus excursiones a Córdoba y Sevilla.

La estación de Hornachuelos está enclavada en terreno de la finca Moratalla.

El señor marqués de Viana salió anteaer para dicho punto, donde esperará a sus augustos huéspedes.

VILLAZA AGUA DE MESA SEVILLA, 4 y 6.

EN LA PLAZA DE MADRID

La encerrona de ayer

Un herido.

Ayer, a las dos, obsequió la Empresa de la Plaza de Toros a una infinidad de aficionados y representantes de la Prensa, a un almuerzo en honor de Rafael y José Gómez, los cuales presidieron las mesas, en las que se sentaron cien comensales, durando la sobremesa hasta cerca de las cuatro.

Aunque la cosa se llevó con todo el secreto posible, se supo la noticia entre una multitud de público, que ansiaba entrar en la plaza a presenciar las faenas de los dos hermanos.

A pesar de que acudió la Policía a calmar los ánimos, pues aquello ofrecía ya caracteres de motín, la gente se «coló» no se sabe por dónde, y fueron muchos los que lograron su objeto.

Entre los toreros que llegaron antes de empezar la jugera, figuran, además de los dos Gallos, Belmonte, Algabeño II, Bienvenida, Pacorro, Hipólito, Flores, Magrinas, Larita, Gaspar Esquedo y Bonarillo.

Belmonte, hasta la hora de enviar las cuartillas, no había querido lanzarse al ruedo.

A las cuatro salta a la arena un becerrito berrendo en negro, que tiene pocas condiciones de bravura; pero no tan pocas que no permitan a Joselito lucir sus habilidades en el manejo del trapo.

Cuando se hartan de torrearlo Joselito, Magrinas y dos ó tres ayudantes, entre el personal de la Plaza lo derriban al suelo, le operan, y cuando le ponen un toón, toón, se levanta con categoría de cabestro.

Larita, que está vestido de mono sabio, es uno de los que derriban los becerritos a puñalazo limpio.

Al segundo lo torea bien Pacorro y para tirarlos al suelo sale otra vez Larita, que tira al becerrito, cayendo él también.

Larita continúa haciéndolos de reir la mar.

Cuando se está torreando el tercero, aparece por el callejón otro becerrito mejor puesto de cuerna que ninguno; y como en el pasado de entre barreras hay mucha gente, al saltar todos con la precipitación que el caso requiere, resulta el Sr. Moncada, fotógrafo, lastimado de importancia en la pierna izquierda.

En el quinto, ya torea muchos aficionados, entre ellos un distinguido caballero muy conocido en Madrid.

El fotógrafo Sr. Moncada sufre la fractura de la tibia y peroné de la pierna izquierda.

En los demás no hubo nada notable que no fueran los revolcones que propinaron los becerritos, llevándose también unos cuantos un pequeño de unos catorce años que, al parecer, tiene condiciones para llegar a vestir el traje de luces.

P. ALVAREZ

Completa la figura femenina

un abanico y una sombrilla forma bonita y graciosamente manejados; pero es menester un supremo gusto en la elección de estas joyas, por lo que aconsejamos a nuestras lectoras visiten la gran Casa R. L. Sierra Carretas, (frente a Gobernación), que tiene los modelos más bonitos de Madrid.

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

Abanicos y sombrillas.
PRECIOSOS MODELOS EN ABANICOS Y SOMBRILLAS
CASA RUIZ
 E-PARTEROS, 2 POSTAS, 2
 Agencias de Turismo.

THOS, COOK & SON
 Agencia de viajes y pasajes.
 Ludgate Circus, Londres. E. C.
 AGENCIAS EN ESPAÑA:
 Madrid. — Arenal, 30.
 Id. — Palaco Hotel (sucursal).
 Barcelona. — Fontanella, 19.

BOTIQUIN — ALCOBILLA —
 Patente 56.6)
 Para automovilistas, cazadores, casas de campo, talleres, fábricas, aviadores, etc., etc.—Exposición: Caballero de Gracia, 10 y 12. Fluters; y Génova, 9, automóviles.

Agencias de Vapores.
R. M. S. P. MALA REAL
P. S. N. C. COMPANIA
DEL PACIFICO
 Vapores correctos para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y otros de la costa del Pacifico hasta el Callao.

SALIDAS DE				
	Ta. n.º	Coruna.	Vigo.	Lioba.
Araucaria	10.587	22 Marzo.	22 Marzo.	24 Marzo.
Ortega...	8 75	23 »	24 »	25 »
Andes....	15.020	24 »	25 »	30 »
Drina....	11.454	30 »	31 »	2 Abril.

El mercado X toca en los puertos del Pacifico.
Tercera clase al Brasil y Argentina,
80, 90 y 100 pesetas.
 Oficinas: Calle del Arenal, 18, Madrid.

Aguas minerales.
Agua mineral natural
DE CARABAÑA
 Purgantes. Depurativas. Antibiliosas. Antihérbicas.—Propietarios, Viuda e hijos de R. J. Chárrari.
 Dirección y oficinas: Lealtad, 12, Madrid.
 Efectos de caza.

CASA PARDO
ESPOZ Y MINA, 6
 Efectos de Caza, Esgrima, Viaje y toda clase de sports. Armas nacionales y extranjeras.

Almacenes de muebles.
MUEBLES, LA CONFIANZA. VALVERDE, 5
 Gran surtido en alcobas, comedores, salones, despachos, etc. Facilidades de pago.—Hay guardamuebles.

Automóviles.
 Motor sin  Betancourt y G. de la Vega. Aceites, Grasas, Neumáticos y accesorios.
 FLORIDA, 1. Teléfono 4.384.

AUTOMÓVILES
BENZ
 Barquillo, 3, dupl.º Garage y Talleres
 Teléfono 2.431

Almacenes de pianos.
CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22
 Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

Aparatos fotográficos.
Cámaras fotográficas
 y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 3.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

Baterías de cocina.
THERMOS
 Batería de Cocina. Jaulas. Filtros. Cafeteras, etc. Lampistería de Martínez, 2, Plaza del Comandante Las Morenas, 2 (antigua de la Caza).

Bisuterías.
"LA BOHEMIA"
 Altas novedades en bisutería
SAN BERNARDO, 36.

Corseterías.
Corsets. "La Fleur de Lis"
10, Espoz y Mina, 10
 TELÉFONO 4.180
 Especialidad corsé "Silésie"

Específicos.
SOLUCION BENEDICTO
 de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAI**
 Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

TOS Catarros crónicos ó recientes, se curan con las **CÁPSULAS CLOT** de Cinglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

¡¡¡NO MAS LENTES



MIOPES, PRESBITAS NI VISTAS DEBILES!!!
"OIDEU" Único y solo producto del Mundo que quita el cansancio de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una envidiable vista aún a las personas septuagenarias. **Un libro gratis a todo el que lo pide.** Escribir: Bernardini y C.ª **DESENGAÑO, 9, 11, y 13.—MADRID**

Encages de almagro.
ENCAGES DE ALMAGRO
 Mantelerías. Fiecos Toalla. Canesús aplicaciones. Juegos cama desde 4,50 ptes. Se hacen toda clase de encargos en dibujos y encaje de bolillos. Preciosos, 11 (Esquina a C.ª Pellanes).

Fabricas de corbatas y camisas.
FABRICA DE CORBATAS Y CAMISAS
 12, Carretas, 12, (junto a Correos).
 Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

Fabricas de muebles.
A. VALLEJO
 MUEBLES.—TAPICERIA.—BANISTERIA
 PLAZA DE CELENQUE, NUM. 1.
 TALLERES: PASEO DE SAN VICENTE, 4.

Ferreterías.
BARRAS DORADAS p.ª tapices, visillos y escaleras. Batería cocina. Filtros p.ª agua. Cerraduras seguridad. Herrajes finos. Cajas p.ª valores. Toalleros. Esponjas. Jaulas. Maqui.ª afeitador. Cuchillería. Precios fijos baratos. Ferretes. ORUETA, Peligros, 6, y Corretera, 31, fr. Escorial.

Géneros de punto
EL ALMACEN
 más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España.
ARENAL, 11 (junto al teatro de Esclava)

Higiene moderna.
MILLONES DE ESPONJAS
 pescadas con barcos propios.—Plumeros, escombros, cepillería fina.—Filtración y esterilización de aguas, escupidoras higiénicas, etcétera, etc., etc.

Alexiades-Infantas, 13 teléf. 3.062

Hotel de ventas.
PALACIO U HOTEL DE VENTAS
34, ATOCHA, 34
 Muebles. Antigüedades. Artículos de viaje. Muebles de junco para verano. Fabricación de tapices de encargo. Objetos de todas clases. Lámparas de filamento metálico irrompibles a 1,45.

UNICA CASA
34, ATOCHA, 34. Teléfono núm. 860.
GRAN GUARDAMUEBLES

Joyerías.
LA JOYITA Joyería y Platería. Pulseras de pedidanos nuevos modelos. Cadenas oro de ley, 18 kila. lates, a 3,50 ptas. gramo. Montera, 32. frente al pasaje (antes Príncipe, 4.) Luis Jiménez.

Laboratorios.
ESTRENIMIENTO PERT NAZ
 El vientre llega a funcionar por sí sólo usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO
 Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

LAXEN BUSTO
 no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal a hora fija. En las capitales y pueblos importantes se vende

LAXEN BUSTO
 Librerías.
El Crédito Literario
 Libros a plazos, especialmente de Derecho. Pidanse catálogos, Montera, 9.

Modas para niños.
N. DE LA FUENTE
CARRETAS, 31 y 22.
 Faldones. Vestidos. Capotes y Sombreros. PIDANSE CATALOGOS

Óptica.
 Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.
 L. Dubose, Óptico.—Arenal, 19 y 21.

VILLASANTE
 PRÍNCIPE, 10
 Especialidad en el montaje de cristales especiales hechos bajo fórmula oculística.

Oropedia.
LA HERNIA
 y el VENDAJE BARRERE DE PARIS
 El mejor aparato del mundo.
 Sucursal: Montera, 33 principal.

Pañerías.
PAÑERÍAS DEL NORTE
 MAYOR, 55. Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, a precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

Ropa blanca.
Confección de toda clase para señoras.—Géneros de punto.
 Mayor, 31, frente a Compañía Colonial.

FABRICA DE ROPA BLANCA
CASA BARANDA
 Concepción Jerónima, 16, Madrid.

Saldos.
Palacio de la Moda
 MONTERA, 36, PRINCIPAL
 Inauguración y exposición de los últimos modelos en Sombreros para Señoras y niños.

Sastrerías.
Modelos 1914
 La casa Gómez, Espoz y Mina, 1, acaba de recibir los modelos de las grandes casas de París para la temporada entrante, así como una extensa colección de paños gran novedad.
 Trajes desde 95 ptes. a medida forrados en seda.

de rebaja en trajes y chaquetones para niños por fin de estación.
FUENCARRAL, 47
SASTRERÍA RAMÍREZ

GRAN SASTRERIA SIGLO XX
CRUZ, 44
 Esta casa es la que mejores modelos presenta en trajes para niños. Sección especial para caballeros.—Trajes desde 40 pesetas en adelante.

Sombreros.
Fabrica de sombreros para señoras y niños
ARTICULOS PARA MODAS
5, Mariana de Pineda, 5. Teléfono 4.056
PABLO MORALES

Tejidos.
ALMACEN DE TEJIDOS
 Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto.
Sevilla, 16,—Sucursal: Arenal, 20

E. PALACIOS
 Gran liquidación de lanas, mantones, toquillas, pelerinas, franelas, mantas, colchas, etc., etc.
 26, ARENAL, 26

CASA DE LA VILLA

Por todo lo cual, estima el que suscribe que se deben adoptar los siguientes acuerdos:
 1.º Autorizar al Excmo. Sr. Alcalde presidente para que, en representación de esta Corporación municipal, gestione cerca del Gobierno de S. M. para que el 5 por 100 del precio de los billetes de espectáculos ingrese en las arcas municipales en vez de ser entregado, como ahora se hace, a una Sociedad particular de Beneficencia.
 2.º Que las multas que se imponen y cobran por el Excmo. Ayuntamiento, se destinen a los servicios de asistencia pública, y especialmente a las Casas de Socorro, y en su día, cuando se creen, a los Asilos-Talleres.
 La otra proposición dice así:
 «El concejal que suscribe propone al excelentísimo Ayuntamiento se sirva autorizar al excelentísimo señor alcalde presidente para que practique gestiones cerca de la Asociación de Propietarios de Madrid con el fin de que consienta que los pobres necesitados puedan cultivar los solares de la capital, convirtiéndolos en huertos que suministren hortalizas, bien a las familias de los cultivadores, al público ó a los Asilos municipales.
 La tercera parte de Madrid no está edificada. Existen en el casco de la población 700 hectáreas sin edificar y muchas más en el extrarradio. Esos solares nada producen a los propietarios, salvo el gasto que en algunos cuesta su custodia.
 Muchos hay que son verdaderos focos de insalubridad, por haberse convertido en basureros del vecindario.
 Téngase en cuenta que esos solares son de regadío, lo cual significa que la producción agrícola sería superior y abundantísima, tanto de hortalizas como de flores.
 La existencia de ese cultivo urbano de huertos y jardines, además de hacer productivos terrenos hoy sin aplicación útil, sanearía la población, llevando a su centro el oxígeno de los campos.
 En el momento en que los propietarios necesitan de sus solares para edificar en ellos, serán abandonados por los cultivadores, sin que éstos puedan reclamar compensación alguna.
 El Ayuntamiento, contando con sus propios recursos y con el auxilio de las Juntas protectoras de los pobres, suministrará a los hortelanos agua, aperos y semillas.
 Esta proposición no constituye una novedad en el mundo.
 El que suscribe sabe que en algunas poblaciones del Extranjero, y sobre todo en Filadelfia, está dando maravillosos resultados desde el punto de vista del trabajo útil de los pobres y para sanear y hermosear las ciudades.»

Matricula de incendios.

Terminada la matrícula de seguros de incendios, a quienes afecta el arbitrio del 5 por 100 autorizado por real orden de 12 de marzo de 1908, y aprobado por decreto del excelentísimo señor alcalde presidente, fecha 12 del actual, queda expuesta al público hasta el día 23 del corriente, de diez a doce de la mañana, en las oficinas de la Administración de Propiedades, plaza de la Villa, número 4.
 En dicho plazo puede ser examinada por las Sociedades, a quienes interesa formular las reclamaciones a que haya lugar.
 Transcurrido el plazo referido se procederá a su cobro a domicilio por las recaudaciones respectivas.

Pago de impuestos.

La Alcaldía presidencia llama de nuevo la atención de los contribuyentes a quienes pueda interesar que el 31 del corriente termina el plazo de la moratoria concedida para poder declarar y abonar, con los beneficios establecidos por el Ayuntamiento, todos los descubiertos anteriores al cuarto trimestre de 1913 por arbitrios é impuestos municipales, y, entre éstos, el de inquilinato, pues pasado dicho plazo se proseguirán los expedientes ejecutivos para hacer efectivos los débitos, recargos y costas.

Para la Gran Vía.

Ayer se ha firmado la escritura de venta de un solar en el primer trozo de la Gran Vía por valor de 101.000 pesetas.
 Según ha manifestado el alcalde, como son varias las Sociedades y particulares que están en tratos para adquirir solares en ese primer trozo, en cuanto se realice la venta de ellos comenzarán las obras del segundo trozo, empezando por la parte más inmediata al primer trozo.

Asamblea de Protección a la Infancia.

Los doctores Tolosa Latour y Pulido han visitado al alcalde para invitarle a la Asamblea de Protección a la Infancia que se celebrará en Madrid dentro de unos meses.
 El señor vizconde de Eza les ofreció que el Ayuntamiento celebraría alguna recepción ó concierto en honor de los asambleístas.

Por la juventud abandonada.

Se propone el señor vizconde de Eza habilitar un pabellón del Campamento de desinfección para tener recogidos y educar a los golfos que carecen de medios de vida.

NOTICIAS GENERALES

El miércoles de la semana próxima, a las seis de la tarde, tendrá lugar la segunda conferencia del almirante marqués de Pílares en el Ateneo, y versará sobre la Marina de la Casa de Austria.

Hoy martes, a las siete de la tarde, en el Ateneo de Madrid, comenzará la discusión de la Memoria de D. Carlos Merino Sagasta sobre «La libertad de conciencia».

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

En la Tenencia de Alcaldía de Palacio, y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados un reloj de caballero y un llavero con seis llaves, encontrados en la vía pública.

Recuerden los efectos seguros y rápidos de las pastillas del Dr. Andreu para la tos.

En la escuela de defunción de D. Joaquín Olmedilla se ha puesto, por error de caja, a su sobrino político D. Germán Portill en lugar de Portillo.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica pública el día 18, a las seis y media de la tarde, en su local (Colegio de Médicos, Mayor, 1).

Los afamados TABACOS HABANOS de Calixto López y C.ª se hallan de venta en todas las expendurías de España.

Don Alfonso XIII y los sefarditas

La crónica de estos días pasados ha dado cuenta de la entrevista celebrada con S. M. el Rey por la Comisión hispanohebrea que vino a esta corte a cumplimentar al Monarca en nombre de la Asociación hispanohebrea de Tánger.

Formaban la Comisión los Sres. Pinto (Abraham), doctor Güitta, Bentata y Benasuli.
 Los comisionados, a quienes introdujo en la cámara regia el Sr. López Roberts, nuestro embajador de Negocios en Tánger (quien, dicho sea de paso, está realizando allí una labor de alto patriotismo), fueron recibidos con amable deferencia por S. M. el Rey, el cual tuvo para ellos palabras de paternal afecto.

Recordóles S. M. que él era presidente honorario de la Asociación hispanohebrea de Tánger, interesándose vivamente por el progreso de esta patriótica institución.
 Manifestóles también S. M. que conocía la

parte que los hebreos habían tomado en el empréstito marroquí y el espíritu de amor a España, que anima a los israelitas de nuestra zona de influencia en Marruecos, añadiendo que él aspiraba a ser el Rey de todos los españoles, sin distinción de razas ni creencias.

Los comisionados expresaron su viva gratitud a Don Alfonso por las afectuosas frases que escucharon de sus labios, y se retiraron de la cámara regia reiterando al Monarca su inquebrantable adhesión.

Apremios de espacio y tiempo han impedido a nuestra Prensa dedicar a este acto el comentario merecido. En el Extranjero, en cambio, ha tenido una gran resonancia el rasgo de Don Alfonso, que al recibir con tan amplio espíritu de tolerancia a esos israelitas, ha demostrado una vez más que es un verdadero Rey a la moderna, y que los tiempos de intransigencia pasaron en España para no volver.

Periódicos tan importantes y mesurados como la «Frankfurter Zeitung» y la «Koelnhäuser Zeitung» cuentan, en términos muy halagadores para nuestro país, el ambiente de tolerancia que hoy existe en España y el nuevo espíritu que se manifiesta entre nosotros; y no sólo en estos periódicos, sino en toda la Prensa extranjera, encontramos los mismos aceros de simpatía hacia nuestra patria. Y como esa Prensa no suele ser prodiga en elogios para nosotros, bueno es que recordáramos los que justamente nos dedica en esta ocasión.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Sueños.
 Se concede abono de la diferencia de sueldo al oficial tercero de Intendencia (E. R.) don Eduardo Sánchez Peña.

Gratificación de mando.
 Se concede derecho a disfrutarla, como encargados de compañía, a los capitanes de Infantería que prestan servicio en la sección de tropas y asuntos indígenas de Ceuta.

Obra de utilidad.
 Se declara de utilidad para las clases de tropa la obra titulada «Nociones de documentación de partidas».

Inválidos.
 Se concede el ingreso al comandante de Infantería D. José Jiménez Coronado.

Destinos.
 Al ministerio de la Guerra el capitán de Infantería D. Luis Godad.

Consejo Supremo.
 El viernes 20 se verán en la Sala de Justicia los procesos seguidos contra Angel González García, por homicidio y daños, y Rafael Belmonte García y otro, por estafa.

Allocución militar.

A los alumnos de las Escuelas militares de la séptima región. Habéis asistido al acto más solemne de la vida del soldado, instante grandioso en que éste ofrenda a la Patria los más caros amores de su alma, y consagra íntimamente su propósito de inmolar su vida con gallardía y abnegación, si el honor nacional llegara a exigir su llamado sacrificio.

Guardad con amor el recuerdo del día de hoy en el santuario de vuestro corazón, y cuando llegue el instante en que os exijan el juramento ante Dios y la promesa ante el Rev. gritad con entusiasmo, como vuestros camaradas hoy, poniendo en los labios un beso a la Patria y en la mente la esperanza de su engrandecimiento: ¡Sí juro!

Fundidos en las glorias del Ejército la noble estirpe y el trabajo noble, el ciudadano de elevada alcurnia y el modesto bracero, vosotros simbolizáis, con vuestra juventud y vuestra honrosa misión, la feliz cristalización de un ideal soñado y el venturoso presagio de una futura paz social.

Al contemplaros ante las tropas de esta guarnición, a vosotros que representáis a los que reciben instrucción en las diez Escuelas militares oficiales de reclutas de la región, veo colmado mi afán de conseguir la difusión de la instrucción militar y del tiro. Con ello lograremos que, a semejanza de lo que ocurre en Suiza, Bulgaria, Grecia y diversos Estados, sea cada ciudadano un consciente y hábil tirador, dotando así de inestimables elementos a la defensa nacional.

Y mi contento es tanto mayor, cuanto que considero entre vosotros a bastantes que no pudiendo acogerse a los beneficios de la cuota militar, y siendo muy escasos los otorgados a los que no están en estas condiciones, vais pregonando gallardamente vuestro acendrado patriotismo y vehemente deseo de mostráros fieles cumplidores de un augusto deber.

Pero esta muestra de patriotismo, el brío de vuestra marcial postura, prueba de sólida instrucción, que han colocado a las Escuelas militares oficiales de esta región a la cabeza de las de su clase, si bien me colman de entusiasmo, no me han cegado hasta el extremo de hacerme creer que su funcionamiento es perfecto. Son una institución nueva en España, y forzosamente han de ir poco a poco normalizando y perfeccionando su natural desenvolvimiento.

A conseguirlo, encamino mis energías, y como primer paso, he creído como de más importancia proponer, y así lo he hecho, al excelentísimo señor ministro de la Guerra, que se modifique el reglamento que rige estas escuelas, en el sentido de conceder algunas ventajas de orden general, que comprendan a todos los alumnos, hayan ó no de acogerse a los beneficios de la cuota militar, siendo de deseñar también que la ley para el funcionamiento de ellas se cumpla con rigor en todas sus partes, exigiéndose para lo sucesivo los certificados de instrucción, adquiridos en las escuelas militares oficiales para poder optar a las ventajas que aquella concede, con el fin de que nadie eluda la asistencia a las mismas.

Pero no es esta ocasión de invocar ventajas materiales; ahora concentraos en vosotros mismos, sumergid vuestro espíritu en el recuerdo del hermoso acto que hoy habéis presenciado, sin olvidar la parte activa que en él representasteis, y observaréis que simboliza la más completa compenetración de las diversas clases sociales ante el sagrado emblema de la Patria.

En torno de la enseña nacional colocasteis banderas y estandartes, que representan, ya la docta Universidad ó el laborioso taller, ya las honrosas tradiciones de vuestra ciudad ó el adorado emblema de vuestras creencias religiosas. Con ello entonáis el mejor himno al pabellón patrio, á cuya protectora y amante sombra todo lo noble y bueno puede prosperar y todo lo progresivo y grande adquirir desarrollo.

No olvidéis que esa bandera nacional, bajo cuyos sacrosantos pliegos pasaron respetuosos los nuevos soldados, que ungieron sus almas en el guerrero sacerdocio, tienen como primero y abnegado defensor á nuestro joven y amado Monarca, cuyo amor al progreso es de general notoriedad, y cuyo generoso corazón ha dado múltiples y gallardas muestras de valor, que se condensaron en mundial reputación, que tanto nos envanece y honra á España.

Puestos vuestros anhelos en la Patria y en su egregio representante, repetid, repetid conmigo: ¡Viva España! ¡Viva el Rey!—Vuestro capitán general, Federico Ochando.—Valadolid, 15 de marzo de 1914.

DEFUNCIONES

Alfonso Sandoval, 25 años, Génova, 4.—Encarnación López, 70 años, Latoneros, 3. Juan José Clot, 66 años, Alcalá, 55.—Eugenia María Sol, 4 años, Plaza de las Salesas, 3.—Emilio Niembro, 2 años, Toledo, 93.—María Luisa Rodríguez, un mes, Rosales, 3. Ascensión Orejas, 78 años, Reloj, 10.—Leonardo López, 41 años, Abades, 14.—Antonia Teresa, 3 años, Travesía del Conde Duque, 14.—José Fernández, 73 años, Plaza del Alamillo, 4.—Petra Herrero, 77 años, Conde de Aranda, 7.—Bienvenido Terrones, 35 años, Ercilla, 8.—Micaela García, 65 años, Fuen-carral, 66.—Manuel Cano, 36 años, Dos Hermanas, 9.—Felipe Martínez, 31 años, Méndez Alvaro, 83.—Felicitá Argenta, 38 años, Paloma, 24.—Concepción Astudillo, 72 años, Cabesterros, 5.—Ángel Serrano, 45 años, Amparo, 78.—Manuela Ribiere, 25 años, Paseo de las Yserías, 12.—Valentín Marina, 62 años, Amparo, 88.—José Caballero, 10 años, Velarde, 4.—Jesús Cobos Gil, 51 años, Travesía de San Mateo, 1.—Josefa Lubiela, 69 años, Quintana, 26.—Manuela Rodríguez, 72 años, Escorial, 28.—Manuel Tramiro, 67 años, Paseo de Atocha, 1 y 3.—María Isabel Iglesias, 53 años, Ruiz, 53.—Amparo Iglesias, 21 años, Hospital de la Princesa.—Balbino Sánchez, 46 años, Hospital Provincial.—Lorenza González, 40 años, ídem.—Jacinta Ayala, 68 años, ídem.—Rafael Torremocha, un año, Esquadra, 10.

DETENCION IMPORTANTISIMA

El cobro de los abonarés

Desde hace más de cuatro años se sabía que alguien falsificaba los abonarés de alcancés de Ultramar, haciéndolos efectivos en la Deuda.

El Sr. Fernández Luna se enteró de lo que sucedía, y con los inspectores y agentes á sus órdenes, comenzó los trabajos oportunos para la pronta detención de los falsificadores.

El otro día, el Sr. Fernández Luna se presentó en el Juzgado del Centro, donde cuenta de estar sobre una pista segura, gracias á la cual esperaba pronto poder finalizar el servicio.

Preparando la detención.

Ayer mañana, el Sr. Fernández Luna, después de incansables trabajos, se decidió á proceder á la detención de los falsificadores, pues tenía la seguridad de que ayer se presentarían á cobrar un abonaré falsificado.

Desde las primeras horas, cinco agentes se situaron en distintas dependencias de la Deuda, esperando el momento tan deseado para ellos.

La detención.

A las doce de la mañana, cinco individuos presentaron, en el Negociado donde se hacen estos pagos, un abonaré falsificado por valor de 500 pesetas.

Tan pronto como dejaron caer el abonaré, los agentes se echaron sobre los cinco individuos, deteniéndolos.

Entre las muchas personas que había en el negociado esperando les llegara el turno para presentar las facturas para el cobro de los abonarés se produjo la consiguiente alarma.

Los detenidos.

Está comprobado que los cinco individuos detenidos son los que intervenían en la falsificación.

Uno de los detenidos es un teniente coronel de la escala de reserva, cuyo nombre corresponde á las iniciales M. F. F.

Otro de ellos es teniente del Ejército, y sus iniciales son las de M. P. R.

También se ha detenido á un carbonero y á otros dos individuos.

Parece ser que las facturas con que se presentaron al cobro los abonarés tenían puesto el conocimiento de una acreditada Casa de cambio de la calle de Toledo.

En el Juzgado de guardia.

A las seis de la tarde ingresaron los detenidos en los calabozos del Juzgado de guardia, donde esperaban ser llamados para prestar declaración ante el juez D. Felipe Santiago de Torres.

Más detalles del servicio.

La labor de la brigada ha sido fecunda. El servicio, aunque incompleto á la hora en que los periodistas se pusieron sobre la pista de él, tiene gran importancia, por la cuantía de los créditos cobrados indebidamente durante los cuatro años últimos.

No se tiene la relación completa y especificada de aquellos; pero se calcula que lo cobrado hasta la fecha ascenderá á unos cuatro millones de pesetas.

El medio de que se valían los falsificadores para ir percibiendo el importe de tales créditos era sencillo, y de tal modo habían dominado la cosa, que raro era el día que no presentaban alguno de ellos en las oficinas de la Deuda, convenientemente amañado y preparado para que no hubiera ninguna dificultad en la operación.

Para ello suplantaban la personalidad del poseedor de dichos créditos buscando á un individuo cualquiera que se prestara buenamente á presentarlos al cobro fingiendo ser el propio interesado.

A este efecto se proveían también de una cédula falsa y de cuantos documentos eran necesarios, y después se le retribuía modestamente con un par de duros nada más, fuera cual fuera la importancia del crédito.

Sabiendo todo esto la Policía, buscó dos personas de confianza para que se ofrecieran á los suplantadores, á fin de preparar, en combinación con los agentes del Sr. Fernández Luna, el golpe decisivo.

De ese modo es como ayer mañana se descubrió y cogió á los defraudadores de la Hacienda en el preciso momento en que acababan de hacer efectivos dos de los créditos los dos individuos que obraban de acuerdo con la Policía.

Esos dos auxiliares, cuyos nombres reservamos, presentaron al cobro los abonarés correspondientes á los licenciados Francisco Márquez Avalos, del regimiento de Infantería de Covadonga, por valor de 290,50 pesetas, y Pedro Chacón Arévalo, natural de Pinto, importante 281 pesetas.

En qué consiste el delito.

Según las últimas noticias que hemos adquirido, se trata de una suplantación de personalidad en cada caso del cobro de los abonarés.

Estos son legítimos y el delito estriba en lo siguiente:

El ministerio de la Guerra está extendiendo en la actualidad abonarés á nombre de soldados que hicieron las campañas de Cuba y Filipinas por el importe de los haberes que devengaron en las mismas.

Dichos abonarés son entregados á los jefes de los respectivos Cuerpos, los cuales los hacen llegar á los interesados, ó en su defecto, á las Comisiones liquidadoras, caso de que no existan ya los Cuerpos en que los soldados prestaron su servicio militar.

La Dirección de la Deuda admite dichos abonarés para su cobro, acompañados de una factura, que se facilita gratuitamente en dicha dependencia.

Como los numerosos abonarés puestos al cobro por el ex teniente coronel—que no es de la reserva, sino de uno de los Cuerpos de voluntarios que sirvieron en la campaña—han podido llegar á manos de éste, se ignora; pero bien puede ser que fueran adquiridos mediante un módico estipendio á sus legítimos poseedores que verían dificultades para

su cobro; dificultades que, en honor de la verdad, no existen ya hoy día, cuando se hace por los interesados en la citada oficina de Hacienda.

Ya con los citados abonarés en su poder el ex teniente coronel y su secretario Casquete, no había sino presentarlos al cobro; pero por abusos ocurridos otras veces, se exigían en la Dirección de la Deuda garantías para evitar perjuicios á la Hacienda. Dichas garantías consistían en la presentación del propio interesado, que no podía delegar en otra persona, confiando poder, so pena de cobrar con un descuento crecido por el turno de los «no preferentes».

Se tenía que presentar, por tanto, como decimos, el propio interesado provisto de cédula personal, licencia del servicio militar y conocimiento de una casa de comercio que satisficiera una contribución trimestral superior á doscientas pesetas, por acuerdo del pagador, según tenemos entendido.

Por tanto, para que dichos abonarés hayan sido cobrados, ha sido preciso que se hayan presentado con cédulas falsas, sin licencia militar ó con licencia también falsa y con conocimiento de una casa de comercio, que es la citada de la calle de Toledo, á la que naturalmente alcanza gran responsabilidad en este suceso.

Lo extraño es que los organizadores de todo este sucio negocio necesitaron encontrar numerosos sujetos que se prestaran, por la módica cantidad de diez pesetas, con que se les retribuía, á estampar una firma falsa y á cobrar una cantidad que no les pertenecía.

Sin embargo, como la presencia del mismo sujeto hubiera llamado la atención en las oficinas de la Deuda, cuyo personal idóneo hace alejar toda sospecha de participación en el asunto, para cobrar dos ó tres abonarés distintos, es de suponer que hayan sido muchas las personas que hayan desfilado por el edificio de la calle de Atocha, prestándose á esta falsificación.

Lo que demuestra el número de los que se juegan tranquilamente su libertad por diez pesetas.

Otro detenido.

A última hora de la tarde ha sido detenido otro individuo llamado Apolinar García Gutiérrez.

Este ha confesado á la Policía que el día 9 del presente mes ha cobrado un abonaré de Cuba por valor de trescientas veintitantas pesetas, extendido á nombre del soldado Juan Sánchez.

Este Apolinar García ha explicado con toda claridad cómo se le buscó para tal comisión. Un individuo llamado Alejo, que lleva carteleras de teatro por las calles, le propuso el negocio. Llenó la factura en una taberna de la calle del Duque de Alba y recibió sus diez pesetas. Firmó como si fuera el propio Juan Sánchez y se quedó tan tranquilo.

Dice que el dinero se lo entregó á Casquete, el secretario del ex teniente coronel.

Nos dicen que la iniciación de este suceso corresponde al teniente de la Guardia Civil Sr. Montijano, que puso á la Policía en antecedentes de lo que ocurría.

LOS TRABAJOS DE ANOCHE

Otra detención.

Durante la pasada noche, los agentes de la brigada de Fernández Luna no descansaron un momento en sus trabajos de investigación, hábilmente dirigidos por su jefe y el director general, Sr. Méndez Alanís.

A las once de la noche fué detenido Apolinar García Jiménez (a) Caldereta, de cuarenta y nueve años, de oficio calderero, y que manifestó que no tiene domicilio, pues solo va á dormir á la calle del Mediodía Grande, núm. 12.

La detención se llevó á efecto en una taberna de la calle de Jardines.

El detenido declaró ante el Sr. Fernández Luna, en la Dirección general de Seguridad, y más tarde ante el Juzgado.

El Sr. Luna, cuando anoche le visitamos en su despacho de la Jefatura Superior de Policía, se mostró muy reservado con nosotros. Reserva perfectamente explicable si se tiene en cuenta que el servicio no está terminado ni mucho menos.

Parece que en una antigua taberna de la calle de Atocha se celebraban reuniones, á las que asistían varias de las personas encartadas en este asunto.

Hoy se realizarán importantes gestiones policíacas.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Gracia, 57

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que el conflicto remolchero de Calahorra había terminado sin incidente alguno.

Añadió el Sr. Sánchez Guerra que el general Lyautey debía llegar ayer á Granada, y que S. M., como se había anunciado, saldrá hoy para Moratalla.

Creemos, con toda clase de seguridades, que entre los nuevos senadores vitalicios figuran los ministros de la Guerra, Marina é Instrucción pública y los Sres. Prado y Palacio, Garay, Burgos, Núñez de Prado, duque de Lécera, Linares Astray (D. M.), marqués de Villaviciosa de Asturias y Molina y Molina.

Ayer tarde ha conferenciado extensamente con el ministro de Estado el embajador francés, M. Geoffray.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que en Nerva, con motivo de una asamblea de mineros, ha sido detenido el socialista Egocheaga.

La detención originó alguna agitación, que ha sido dominada fácilmente por la fuerza

pública, sin que ocurriese desgracia alguna, aun cuando digan otra cosa informes particulares.

Según informes oficiales, ha sido proclamado ayer diputado por Dolores el Sr. Vallarino.

El diputado por Tenerife Sr. Delgado Barreto conferenció con el señor ministro de la Gobernación acerca de la candidatura para senadores por la provincia de Canarias, donde se presentarán dos conservadores y un liberal.

Se encuentra enfermo á consecuencia de un ataque de gripe el ministro de Fomento, Sr. Ugarte.

“FREDDY’S”

Ha recibido una gran variedad de preciosos objetos para regalos en porcelanas, bronce, esmaltes, madera tallada, plata de ley y «Princes plate», de Mappin & Webb, de Londres, y otros mil artículos, todos del más refinado gusto. Cedaceros, núm. 7.

Abdicación de D. Jaime?

ZAMORA. (Lunes, noche.) El «Diario de Zamora» publica una interesante información, que será comentadísima.

Parece que hace días, dos redactores del periódico, los Sres. Antiguada y Castro, paseaban por la frontera portuguesa, cuando vieron un automóvil rojo en medio de la carretera.

El «chauffeur» hacía esfuerzos por reparar averías; pero éstas eran de bastante importancia y hacían imposible que el coche se pusiera en marcha.

Los citados periodistas se aproximaron para ofrecerse á los viajeros y prestarles auxilio, creyendo que habían sufrido lesiones en el accidente.

Por fortuna, los viajeros, que eran dos, estaban ileso.

Entablaron conversación, y según dicen los distinguidos periodistas, resultó que uno de los viajeros que ocupaban el auto era el secretario del Pretendiente D. Jaime de Borbón.

A éste atribuyen los redactores del «Diario de Zamora» importantes revelaciones.

Es la primera, que D. Jaime de Borbón renunciara muy en breve y de una manera absoluta á sus pretendidos derechos á la Corona de España, reconociendo la legitimidad de la dinastía que representa Don Alfonso XIII, y aconsejando á todos sus partidarios que le acaten y que presten á la Monarquía su apoyo, en bien de la Patria.

Añade que los tradicionalistas, con todas las fuerzas de que disponen, harán ese público reconocimiento, ingresando en un partido nacional que acudirá D. Antonio Maura y que será como la representación de las clases conservadoras y de los elementos neutros de España.

«Don Jaime—siguen diciendo los informadores—contraerá matrimonio con una Princesa de Connaught, enlace que parece ya convenido con la Corte inglesa, y así las dos ramas dinásticas de la Monarquía española tendrán el común enlace de la familia reinante en Inglaterra.»

Los periodistas han acogido con las consiguientes reservas esta información, que está siendo el tema de todos los comentarios.

SUCESOS DEL DIA

Entre vecinas.

Casilda Rodríguez Hernández, domiciliada en la calle del Amparo, núm. 30, fué curada en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa de lesiones de pronóstico reservado, que le ocasionó una vecina de su casa, llamada Clotilde Moreno.

Caidas graves.

En la calle de Hermosilla se cayó anoche Camila Ruano, de once años, fracturándose el antebrazo derecho.

También en su domicilio, Santa Ana, 5, sufrió una caída casual la anciana de ochenta y cuatro años Angela Iglesias, que resultó con graves contusiones.

En el garlito.

Un ratero que usa diversos nombres fué detenido en la glorieta de los Cuatro Caminos en el momento de sustraer un reloj de oro á D. Inocente Esteban, que esperaba el tranvía.

La alhaja fué recuperada.

Dos atropellos.

En la Ronda de Valencia se cayó al suelo, jugando con otros chiclelos, un muchacho de once años, llamado Eusebio Sánchez Cogoludo, siendo atropellado por el carro del escuadrón de Seguridad, que iba cargado de forraje.

El lesionado resultó con graves heridas en un pie.

El conductor del vehículo fué puesto á disposición del Juzgado de guardia.

—Un coche de punto que huyó atropelló también en la calle de los Reyes al niño de tres años Fernando Coello Sáez, con domicilio en la calle mencionada, núm. 17, causándole heridas en la frente, en la cabeza y conmoción cerebral.

Robo escandaloso.

Luis Martínez García y Pedro Fraga son dos chauffeurs que prestan sus servicios en un garaje establecido en la calle de Alarcón, núm. 12.

La casa está lindante con un solar.

Ayer fueron al garaje los citados individuos y se encontraron con que por el solar contiguo habían abierto un boquete de más de medio metro de extensión. Por allí habían entrado ladrones y se habían llevado varios trajes de librea, abrigos de pieles é impermeables, propiedad de los chauffeurs, y que éstos evalúan en 800 ó 900 pesetas. Los ladrones no han sido detenidos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 14, D-14. Includes entries like Ferle F de 50.000 ptas. nominales, C de 25.000, D de 12.500, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 14, D-14. Includes entries like Ferle F de 25.000 ptas. nominales, D de 12.500, C de 5.000, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 14, D-14. Includes entries like Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1863, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 14, D-14. Includes entries like Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario Español, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 14, D-14. Includes entries like 4 por 100 interior, ídem próximo, Cambio más alto, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 14, D-14. Includes entries like Por la mañana en el Banco, Último cambio.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 14, D-14. Includes entries like 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, Francos, etc.

Bolsín de la mañana:

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 14, D-14. Includes entries like 4 por 100 interior, Nortes, Alicante, Francos.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 14, D-14. Includes entries like Vitos Hornos, Esmeraldas, Explosivos, Industria y Comercio, Fuergas.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«CARALIMPIA»

Alvarez Quintero.—Un melodrama con todos los delirios propios del género: tentativas de raptó, persecuciones injustas, puñaladas vengadoras, etc., etc. Y, por supuesto, con premio para el bueno y castigo para el malo.

El actor D. Ventura de la Vega, aplaudido como libretista de zarzuela otras varias veces, también tuvo anoche buena fortuna. Le llamaron á escena al final del primer cuadro y al terminar la obra. Le acompañó en el escenario el maestro Foglietti. No vimos á Quinto Valverde: ó no estará en Madrid, ó habrá renunciado á su pequeña parte de gloria (!) en la creación de Caralimpia.

Valverde y Foglietti escriben demasiado. Así su música de estos últimos meses es notoriamente inferior á la que ellos pueden y saben escribir.

De los intérpretes hubo una excepción digna de alabanza: fué la Srta. Zapatero, á quien el público aplaudió mucho en un parlamento y en un baile. Este último fué repetido gracias á ella.

GACETILLAS

Comedia.—Hoy martes y mañana miércoles, funciones populares, 92.ª y 93.ª representaciones del juguete cómico, de éxito sin igual, El orgullo de Albacete.

El jueves, festividad de San José, á las cinco de la tarde, se representará la preciosa comedia El matrimonio interino, con los precios de diario.

Gran Teatro.—Por tener que cumplir compromisos contraídos con otras Empresas, anteayer se despidió del público madrileño, que tan buena acogida le ha dispensado, el aplaudido primer actor Pepe Angeles.

La Empresa ha contratado al notable primer actor y director Valentín González, que desde hoy martes entrará á formar parte de la compañía, presentándose esta misma noche con la obra nueva La muñeca del amor, cuyo grandioso éxito, tanto el público como los representantes de la prensa, ha celebrado. Los dos representaciones siguientes al estreno han sido un acierto de teatimonia. La mayor parte de repeticiones con la brillante partitura se han repetido con igual entusiasmo que en la noche del estreno. La tándese las localidades en estas funciones. La muñeca del amor será admirada por todo Madrid.

Martin.—Hoy martes, á las seis y media en punto, vernouth popular, poniéndose en escena, á precios de sencilla, San Juan de Luscena, y Los huéspedes tranquilos.

Debutarán en este vernouth, verdaderamente monstruo, por las proporciones y lo interesante del programa, las gentilísimas bailarinas á transformación «Sevilla-Marina» re-

entadas entre las mejores en su género coreo- gráfico, debido á la elegancia y á la novedad de su trabajo, cerrando el espectáculo la gran atracción española Rafael Arcos, con un nuevo y graciosísimo repertorio.

A las diez, El tirador de palomas, zarzuela estrenada últimamente con el más completo éxito, y en la que obtienen un señalado triunfo personal la distinguida primera triple cantante Guadalupe Molina y los Sres. Camacho, Liberrri y Conesa.

ÚLTIMA HORA

El drama de París

En la Cámara.

PARIS. La sesión de la Cámara se levantó media hora después de haber ocurrido el suceso.

Algunos diputados, cuando la noticia comenzó á circular, no la creían, á pesar de la precisión con que eran relatados todos los detalles.

En el Senado.

En el Senado se suspendió la sesión á las tres y veinticinco.

Monsieur Caillaux había tomado parte en el debate.

Una orden.

A las doce de la noche se ha recibido en la Redacción de Le Figaro una orden del procurador de la República disponiendo que se conserven intactos todos cuantos objetos haya en el despacho de M. Calmette.

Habla un ministro.

Al terminar el Consejo de Gabinete se ha celebrado esta noche, uno de los ministros ha dicho á los periodistas:

Proposición retirada.

En la sesión del viernes último recibió la Mesa de la Cámara una proposición, en la que un diputado solicitaba que ningún miembro del Gobierno pudiera ser al mismo tiempo presidente de Sociedades financieras ó de negocios.

Profecía que se cumple.

El periódico L'Opinion publicó hace dos meses unos pronósticos hechos por una conocida pitonisa acerca del porvenir de algunas conocidas personalidades, entre las que figuraba el actual ministro de Hacienda.

Una invitación.

PARIS. Como dato curioso, se comenta que Mme. Caillaux hizo esta tarde una breve visita á una amiga suya, á la cual invitó para asistir á una función de teatro.

El comisario y los periodistas.

Cuando Mme. Caillaux salió de la Comisaría, manifestó el comisario que estaba dispuesto á recibir á los periodistas.

El último boletín.

PARIS. El último parte facultativo, en el que se da cuenta del fallecimiento de Calmette, dice así:

«En el momento de llegar M. Calmette á la Casa de Salud, su estado era tal, que hacía imposible la operación que en otras circunstancias habría sido imprescindible.

Después de administrarle algunas inyecciones intravenosas de suero, el pulso se reanimo un poco, pero sin que el paciente recobrará por completo el conocimiento.

A las once y quince de la noche, aprovechando esta ligera mejoría, se intentó practicar dicha operación; pero por la debilidad extrema en que se encontraba M. Calmette, sucumbió al principio de la intervención.

Doctores Cuneo, Raymond y Hartman.»

Al practicarle á M. Calmette la operación, durante la cual ha sobrevenido la muerte, se encontraban en la Casa de Salud los doctores Hartman, Bozzi, Raymond y Cuneo.

Una invitación.

PARIS. Como dato curioso, se comenta que Mme. Caillaux hizo esta tarde una breve visita á una amiga suya, á la cual invitó para asistir á una función de teatro.

El comisario y los periodistas.

Cuando Mme. Caillaux salió de la Comisaría, manifestó el comisario que estaba dispuesto á recibir á los periodistas.

Cuarenta de éstos entraron inmediatamente, y en la misma sala en que la protagonista de este suceso había prestado declaración escucharon de labios del comisario el relato que ya conocen ustedes.

Lo único nuevo que agregó es lo siguiente:

El miércoles, á las diez, reestreno de La patria chica, la aplaudidísima zarzuela de los hermanos Quintero y del inolvidable maestro Chapi.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta el libreto del preciosísimo sainete titulado La dote de la chavala, original del aplaudido autor D. Javier Palacios Gil, obra que se estrenó con gran éxito en el Coliseo Imperial.

no variará de actitud, se habla en los círculos políticos de la solución que esta crisis parcial puede tener.

La solución que se da como segura es la siguiente:

Caillaux será sustituido por Renault, actual ministro del Interior.

Pasará á esta cartera el actual ministro de Comercio, M. Malvy.

Suena también el nombre de M. Clementel.

En «Le Figaro».

PARIS. Hasta hora muy avanzada de la noche ha estado concurrendísima la Redacción de Le Figaro.

A ella acudieron las principales personalidades de la política, las ciencias, las artes y la literatura.

Cuando se recibió la triste noticia del fallecimiento del herido, se colocó en las puertas de la casa el siguiente letrero:

«Monsieur Calmette ha muerto.»

PROVINCIAS

No aparece el cadáver.

SAN SEBASTIAN. (Martes, madrugada.) A la una de la madrugada, hora en que teléfono, continúa sin aparecer el cadáver del aviador y sigue la vigilancia en la costa por sí apareciese.

La esposa de Denouville.

En el tran rápido de mañana llegará la esposa del aviador Denouville.

Para recibirla en la frontera marcharán los señores de Poumet, que la prepararán antes de darle la triste noticia.

Naufragio.

FERROL. (Lunes, noche.) El contramaestre del puerto de Serantes comunica á la Comandancia de Marina que el vapor Cabo Noval ha naufragado cerca de las Gobeiras.

Las olas destrozaron la mayor parte del casco, que en la baja mar queda al descubierto.

Añade que cree que con buen tiempo no será difícil conseguir el salvamento de la maquinaria y las calderas.

Los compromisarios.

ALICANTE. (Lunes, noche.) La elección de compromisarios para designar los senadores por esta provincia ha dado el siguiente resultado:

Conservadores, 114; liberales, 26; garciprietistas, 19.

Los amigos del Sr. Ruiz Valarino presentan candidato al marqués de Valero de Palma, ex diputado á Cortes.

Vapor puesto á flote.

Telegrafía el ayudante de Marina de Ribadesella que se ha conseguido poner á flote el vapor sueco Milos, embarrancado desde hace días en aquellas costas.

De elecciones.

LOGRONO. (Lunes, noche.) Esta mañana, la Guardia Civil, con el cuchillo armado, ha ocupado cuatro colegios, en los que se iba á verificar la tercera elección.

En dos mesas faltan los adjuntos, por cuya causa se han suspendido.

En otra fué rota una urna. Los electores han sido cacheados. Las urnas se han conducido entre bayonetas.

Se ha verificado el escrutinio de la única sección en que se ha verificado la elección, resultando el candidato Sr. Muñoz con una mayoría de cien votos.

En las tres secciones restantes se repetirá la elección.

Concurso de tiro de pichón.

CASTELLON. (Lunes, noche.) Esta tarde se ha verificado en la Plaza de Toros el concurso provincial de tiro de pichón.

La plaza estaba completamente llena. Ha sido acogido con grandes aplausos el desfile de las bandas de clarines de los regimientos Victoria Eugenia y 11.º montado de Artillería y la banda de música del regimiento de Tetuán.

La copa del Rey la ha ganado D. José Delilla; la medalla alegórica de plata, D. Francisco González; la de bronce, D. Vicente Agut; la copa del Ayuntamiento, D. Vicente Agut también; y la copa del alcalde, D. Tomás Balaguer; y el premio de la Diputación provincial, D. José Navarro.

El concurso continuará mañana.

Mientras se celebraba el festejo cruzó sobre la plaza, en vuelo majestuoso, el aviador Demazel, á quien el público ha ovacionado.

Asamblea de viticultores.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ayer se reunieron en Cariñena más de mil viticultores, que acudieron para asistir á la asamblea magna convocada por la Federación vitícola del Nordeste de España.

Han estado representados todos los pueblos vitícolas de la comarca.

Presidió el alcalde, Sr. Pellejero, acompañado de los representantes de las Asociaciones de Cataluña, Rioja, Navarra y Baleares.

Se leyeron adhesiones del presidente de la Diputación de Zaragoza; del diputado electo por el distrito, Sr. Romeo; del Sr. Escoriaza y de muchos pueblos de Aragón.

Hablaron D. Juan Parellada, representante de los viticultores catalanes; Primo de Riva, de los riojanos; el ingeniero agrónomo y viticultor aragonés D. Manuel Gayán; D. José Barbado, catalán; D. Pedro Montaner, de la Asociación de viticultores de Mallorca, y, finalmente, D. Mariano Arzate, presidente de la Federación de viticultores del Nordeste de España, quien estudió el problema de la colocación de vinos en sus tres aspectos: técnico, enológico y económico.

Todos los oradores convinieron en la necesidad de combatir el fraude en los vinos y en la de extender la Asociación de viticultores para defenderse.

Fueron muy aplaudidos.

Después se reunieron los representantes de todos los pueblos, y acordaron constituir la Federación de viticultores aragoneses; nombrar una Comisión que organice los trabajos; designar una Junta, compuesta de los alcaldes de la comarca, y agradecer los ofrecimientos de D. Marcellano Isabal y D. Manuel Gayán para asesorar á la Comisión organizadora.

El domingo 22 del actual se celebrará una asamblea para aprobar el Reglamento y constituir definitivamente la Federación Aragonesa.

Los representantes de las Federaciones de la Rioja, Navarra y Cataluña regresan satisfechos de la acogida que les han dispensado los viticultores aragoneses.

La detención de Egocheaga.

HUELVA. (Lunes, noche.) Se han recibido informes detallados y fidedignos de los desórdenes ocurridos en Nerva.

El propagandista Egocheaga, á pesar de la prohibición del alcalde, manifestó que el mitin se celebraría, y con motivo de la discusión que originó este asunto, insultó á la citada autoridad.

Procedió el jefe de Policía á detener á Egocheaga, y los grupos, en actitud levantisca, protestaron, tratando de impedir que se le trasladase al Ayuntamiento.

Ante la promesa de Egocheaga de constituirse en el Ayuntamiento y la actitud de los grupos, dispuso el alcalde que fuese puesto en libertad.

Media hora después fué Egocheaga al Centro del Sindicato obrero, y desde allí, acompañado de unas tres mil personas en actitud levantisca, se presentó frente al Ayuntamiento.

Fuerzas de la Guardia Civil de Caballería y de Infantería, mandadas por un teniente, contuvieron á los que seguían á Egocheaga.

Desde un grupo numeroso, apostado en un montecillo próximo, agredieron por la espalda á los guardias, ocasionando una lesión grave al de Caballería Mamerto Fabo, de la Comandancia de Valencia.

Como el tumulto arreciaba, cargaron las fuerzas, despejando.

Ignórase si hay paisanos heridos. Continúa la excitación, por lo que se adoptan precauciones.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—No hay función. COMEDIA.—0,45 (función popular), El orgullo de Albalade.

LARA.—7 (doble), A la moderna (dos actos). 10 (sencillo), La de los ojos de cielo.—11 (doble), A la moderna (dos actos).

APOLO.—6 (doble), El grumete, 12 Tango Gris y la boda de la Farruca.—10,15 (doble), El grumete, 12 Tango Gris y El club de las solteras.

PRICE.—6 (matinée de moda), Las golondrinas. COMICO.—7, Feria de abril.—10,15, El poco juicio.—11,45, Las llaves del cielo. GRAN TEATRO.—6 (doble á precios de sencilla), La

AVISOS UTILES

ADQUIRIR UNA LAMPARA equivalente á tener buena luz y á economizar dinero. Fáb.: Barcelona, CORTES, 397.

AUTO-PIANISTA

MODELOS 1914. — JANSSEN - PIANO. Lo mejor y más perfecto hasta el día en la mecánica musical, 65 y 88 notas. ¡Grandioso y sorprendente! No comprar sin ver antes esta maravilla ó pedir catálogos á la Casa C. Salvi. Sevilla, 12. Madrid. Rollos de música desde una peseta.

Licor del Polo, soberano dentífrico vegetal, sin ácidos, que contienen otros muchos dentífricos novéles. Frasco, 1,50 pesetas.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR. Célebre Depurativo Vegetal. EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO. Vendose en casa de J. FERRÉ, farmacéutico, Sucesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR. Calle Richelieu, 102, París y todas farmacias.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

GRANOS de SALUD. PURGATIVOS del DOCTOR FRANCK. EXIGIR EL RÓTULO adjunto en 4 colores. Contra el ESTREMNISMO EN TODAS LAS FARMACIAS.

CASAMIENTOS

Los últimos modelos de elegantísimas cajas para regalar los dulces de Boda, en la Confitería HIDALGO, Barquillo, 9. Primera Casa en Bombones riquísimos y Marrón-Glacé.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

hija del mar y Los dioses del día.—10,15 (doble), La muñeca del amor (tres actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), El rosa de la verja (dos actos).—10,30 (doble), Lluvia de hijos (tres actos).

ESLAVA.—7 (sencillo), Serafina la Rubiales ó una noche en el Juzgado.—10,30 (doble), La modista de mi mujer. NOVEDADES.—6, La voz de la calle.—7,15 Ideal-Festín.—9,15, El banderín de la 4.ª.—10,30, El golfo de Guinea.—11,45, El último juguete.

MARTIN.—6,30 (vermouth popular, sección triple á precios de sencilla), San Juan de Luz y Los huéspedes traquitos, debut de las notables bailarinas á transformación Sevilla-Marina, éxito sensacional de Rafael Arcos con nuevo y graciosísimo repertorio.—10 (sencillo), El tirador de palomas y las bailarinas en actitud levantisca. 11,15 (sencillo), San Juan de Luz y Rafael Arcos.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6, Cambios naturales.—7, Alma de Dios.—9,15, Caralimpia.—10,30, Molinos de viento.—11,45, Caralimpia.

COLISEO IMPERIAL.—4,30, Películas.—5,15, Los incasables.—6,15, Los pobres de Madrid (especial).—9,30, La coeva.—10,30, La huérfana de Bruselas (especial).

ZARZUELA.—Sección continua de 5,30 á 12,30.—El Sol de medra noche.—Casa Nordisk.—Tercera y cuarta partes de Atlantis.—Escenas culminantes del naufragio del vapor Roland.

TEATRO INFANTE ISABEL.—(Barquillo, 14).—Estreos diarios.—Exits: Atlantis.—Butaca, 0,30 y 0,50. PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 14).—Siempre éxitos.—Butaca, 0,50.

SALON DORE.—Sección continúa.—Estreos: Nada resiste al amor.

CULTOS PARA EL DIA 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Gines, y continúa la novena á San José, predicando en la misa, á las diez, D. José Jover, y por la tarde, á las seis, D. Veneciano del Santísimo Sacramento.

La misa y oficio son de San Patricio, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Agustín.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SEÑORA D.ª María del Amparo Arechaga y Echarri DE CALVACHE HA FALLECIDO EL 16 DE MARZO DE 1914. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Teodoro Calvache y Martínez; su hija doña Margarita; su hijo político D. Félix de Murga y Ansuategui y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la encomiendan á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle Mayor, núm. 85, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despista en Consejo. Se suplica el coche.

MUEBLES

Se venden, alquilan y cambian á precios económicos. Espacios guardamuebles en Chamberí, teléfono 4.1.5. Horataza, 39.1.º

VELEZ

Puerta del Sol, 15, al lado de la calle de Alcalá. Enormes surtidos en Abanicos, sombrillas y bastones; modelos exclusivos de gran novedad, precios más baratos que en ninguna parte.

PARA PEPES

El mejor regalo es una buena pluma STILOGRAFICA; gran surtido en caucho, doble, plata y oro, desde 1 á 300 pesetas. Bolsas, tarjetas, monederos, pilleteras, carpetas de piel, papeleras, tinteros, escribanías é infinitad de objetos de novedad, propios para regalos. Casa MOZO, 9, Alcalá, 9, papelería, al lado del ministerio de Hacienda.

A VISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es la de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

Ocasión! Piano y Organito. Focarrini, 18, ent.

A BUENOS AIRES. Pasajes cámara, gran rebaja de precios. Romanones, 20.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pidense reglamentos y programas. Montera, 36, pasaje.—Matrícula, de 3 á 7.

A las Señoras

Par cortinas tal con volante, colocadas en bastón, con abrazaderas metal dorado, 82 ptas.—22—Caballero Gracia—22.

PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera—Carrera San Francisco, 11.—Tel. 4041.

Géneros

para la confección del corso. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codos.—Calle de Romanones, número 2.

DIABETES

Se cura racionalmente, sin régimen especial, por el «FERMENTIN» (microorganismos vivientes que pertenecen á la familia de los ablastomyetis, descubiertos por la Sociedad Salubritas, de Amsterdam (Holanda).—Se garantizan los efectos. Envíase gratis el libro del célebre médico holandés Dr. LUDWIG, á quien lo solicite. Dirigirse: BERNARDINI y C.ª, Desaguado, 9, 11 y 13 Madrid.

Buen dependiente

muy práctico en el ramo de tejidos, novedad para señora, hace falta, y Buenos oficiales sastres jornaleros, hacen falta para obra de caballero y señora. Horas: de seis y media á siete y media de la noche; calle de Nicolás María Rivero, 1.

ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pagó altoprecios Zaragoza, 6, y Fresco, 2.

MUEBLES

Los mejores y más baratos. Casa Frutos, Paz, 15; t.º 3.516.

CONEJOS

gigantes, «La Avicultura» Alalá, 113. Representante: «Granja Paraíso». Catálogos.

TERCER ANIVERSARIO LA ILMA. SEÑORA D.ª María de la O Alvarez de las Asturias Boharques y Aguilera de Fernández de Córdova MARQUESA DE ZARCO FALLECIÓ EL 17 DE MARZO DE 1911 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viudo, hijos, hermano, hermano político, tíos, sobrinos, primos y demás parientes. SUPLIAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebran los días 17 de cada mes en la iglesia del Corpus Christi (Carboneras), capilla de los PP. Carmelitas (Don Evaristo San Miguel) y cementerio de San Justo, y las que se digan el día 18 (desde las siete de la mañana) en la iglesia del Beato Orozco (calle de Goya), y el día 19 en Nuestra Señora de la Almudena, serán aplicadas por el eterno descanso del alma dicha ilustrísima señora. Con igual piadoso fin estará manifestado S. D. M. en la citada iglesia del Corpus Christi todos los días 17 del año. Los Emms. Sres. Cardenales-Arzoobispos de Toledo y Santiago, el excelentísimo Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad, y todos los Emms. é Ilustrísimos Sres. Arzoobispos y Obispos de España, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada por cuantos sufragos se apliquen por el alma de la finada.

Si os duelen los riñones
Si tenéis arenilla en las orinas
Si padecéis de dolor en las articulaciones
es que debe *vd.* limpiarse los riñones y estimular el hígado, tomando

la Piperazine MIDY

Granulada efervescente

el más poderoso disolvente del **Ácido Úrico**

única causa de los **REUMATISMOS, GOTA, CALAMBRES ARTICULARES, mal de piedra, cólicos hepáticos y nefríticos etc...**

La Piperazine MIDY es el único remedio inofensivo que no daña al estómago ni al corazón y que no cansa los nervios.

Dosis: de 2 a 4 cucharadas de café cada día, disueltas en un poco de agua a distancia de las comidas o por la mañana en ayunas.

Envío gratis del folleto explicativo, dirigiéndose a: Productos MIDY, Aragón 228, BARCELONA



LOS BUENOS REMEDIOS

por ser tales se falsifican.

Ningun Medicamento se ha falsificado, ni imitado tanto como las

PASTILLAS VALDA

ANTISÉPTICAS

Por vuestro propio interés debéis recordar que hay que pedir las é insistir hasta obtenerlas, exigiendo que las CAJAS lleven el nombre VALDA en la tapa.

Con UNA CAJA de PASTILLAS VALDA se EVITAN, ALIVIAN y CURAN todas las Enfermedades de las Vías Respiratorias.

SE DESEA SOCIO

para ampliar bonita industria de biselar y platerías; talleres muy bien montados. Razón: travesía de la Ballesta, núm. 8, pral. izquierda.



TUNGSRAM

El número uno entre las lámparas de filamento metálico irrompible, hilo estirado. Tipos corrientes. Especialidades: LAMPARAS «TANGO» y RADIA de 112 vatio de 600, 1.000, 2.000 y 3.000 bujías.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

Salidas en el mes de abril.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

De Barcelona, el 16. De Valencia, el 1 y 17. De Almería, el 2 y 18. De Málaga, el 3 y 19. De Cádiz, el 5 y 21.

PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

De Barcelona, el 10. De Valencia, el 12. De Málaga, el 14. De Cádiz, el 16.—Especial servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Secursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.

En la estación del Norte: Teléfono 801.

CENTRO DE POLICIA PARTICULAR

Servicios permanentes de vigilancia por personal técnico.—Informaciones personales en todo el mundo con absoluta reserva.—Gestiones utilísimas para la preparación de pruebas en pleitos y divorcios.—Esta casa es la primera fundada en España de su clase y sigue bajo la misma dirección. Preciados, 64, primero izquierda.

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

LEAN USTEDES

Gran mundo

Sociedad Arte Sport Moda

Publicación de lujo que acaba de ponerse á la venta, y que aparecerá el día 15 de cada mes.

Precio de cada número: UNA peseta.



Huevos para incubar de gallinas de pura raza, con postura anual de 200 huevos por lo menos. Se remiten libre de portes y embalaje a todas las estaciones de ferrocarriles españoles. Los pedidos han de venir acompañados de su importe y a nombre del director de la Granja EMILIA, Palencia. Huevos de Langshan, Orpington, Wyandotte, Cochinchina, Brahma, Leghorn, á pesetas 12 la docena. De castellana negra, á 7 ptas. la docena. De Plymouth Rock blanca, á 15 ptas. docena. De Faverolles, Houdan y castellana blanca, á 10 ptas. la docena. Acabamos de publicar un hermoso catálogo ilustrado, que se envía certificado á quien mande 45 céntimos en sellos. Cerdos Chester, Yorkshire y Polaris-China de pura sangre, hijos de animales importados de América é Inglaterra.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

El más activo y económico, el único inalterable.—Exige el Verdadero, 14, R. Besuz-Artis, París.

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

VIAJES RAPIDOS Y DIRECTOS

Vapor ESPAGNE, de 14.600 toneladas.

De Santander y La Coruña... á la Habana, en diez días.

Servicio mensual de Vigo á Cuba, y Nueva Orleans.

Servicio mensual de Santander á las Antillas y Costafirme, y combinación con Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico.

Servicio mensual de Bilbao y Vigo á New York.

Servicio mensual de La Coruña á Puerto Rico y Santiago de Cuba.

Servicio semanal entre el Havre y New York.

Servicio semanal entre Cartagena y Orán.

AGENCIAS EN ESPAÑA

Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siore.—Cartagena: J. M. Pelgrín.—Coruña: N. Fariña.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothe.—Bilbao: Carlos de Maruri.

MADRID

Agencia de los Coches-camas, calle de Alcalá, 62.

TRABAJO A DOMICILIO

Necesitamos en cada provincia, señoras y caballeros que en las horas disponibles quieran dedicarse á la iluminación de las «Postales Cosmoss» (sistema japonés), facilísimo, rápido, al alcance de todos.—Se trabaja en casa y sin necesidad de tener conocimiento de pintura ni de dibujo. La Casa facilita las postales, con rándolas juego iluminadas, á 50 ptas. el millar. (Producción) mínima, 100 diarias. Elaboración artística y divertida. Ofrecerá pidiendo detalles é instrucciones á los «ESTABLECIMIENTOS COSMOS», Madrid.



TETERAS

y teteras, cisternas y cafeteras.

Utensilios irrompibles de cocina, especiales de esta Casa.—Baterías completas, 55 pesetas.

Filtros higiénicos para agua, 3 ptas. 75 cént.

Moldes para cocina.—Precios fijos baratos.

Antigua Casa María, 12, Plaza de Ferradores, 12, esquina á San Felipe Neri (ojo).

Tuicamento María.—Catálogo ilustrado con más de 100 artículos.

Industria importante privilegiada

de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 ptas. manejadas por él mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consigue de 4 á 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á quien las pida, mandando en sellos 20 pts. para la contestación á D. Nicolás Landaburu, Vitoria (Alava).

¿Por qué sufrir dolor de garganta, tos, ronquera, catarro?... Usad una vez Pastillas Crespo y nunca usaréis otros remedios.

Presentamos numerosos objetos de gustos y no mucho precio para regalar á las Pepas y Pepes, caprichosos pequeños objetos con dulces para los niños, y para las niñas soberana colección de preciosos Babys desnudos y vestidos con irreprochable buen gusto.

CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid.

Administramos

á señora sola ó viuda, caballero joven, serio, activo, propietario, Cédula 6.ª clase, número 20.707. No contesto Lista

SE ALQUILA

Tienda céntrica, con habitación y cocina. Trajillos, 7.

Traspasa tienda Lor Crozo calle Preciados, 70 pesetas renta. R. Antón Martín, 50. Fáb.ª Chocolates. De 3 á 5.

¿Tenéis que hacer regalos?

—Visitando exposición Serrano estád seguros de encontrar algo que os acordará persona de buen gusto, ante quien reciba obsequio. Serrano, Infantas, 27.

Partos:

Josefina López. Hosp. pedaje embarazadas. Consulta matriz. Fez, 17, 2.ª

Cañicela Pérez-Aguirre

38 reales frasco con pincol. Venta Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España.

Traducciones de idiomas:

1 Escalinata, 13. 1.ª Izda.

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4

RELOJITOS

de plata, 9 ptas. de acero, 7 de c. caballero, 8. Pulsera-reloj de plaqé, 14. De pared, reguladores, 15. Composturas, garantía un año, precios siguientes: Limpieza... 2,00 pts. Cuenda... 2,00 » Cilindro ó árbol... 2,00 » Espiral... 2,00 » Centro de rubí... 1,50 » SAL, 2 y 4, RELOJERIA (Casi esquina á lado Postas.)

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.ª de los Angeles, 5, 2.ª De 10 á 12 y de 6 á 8.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas, PGMUVOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, Plaza Mayor, 31.

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte.

Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

Sastrería Riza.

Doce meses Spago sin aumento precios, 5,00 ¢ clientes. Corredora, 15.

Restaurador muebles de

Erados, pintados, altares, salones, cuadros, toda clase objetos antiguos y modernos. San Bernardo, 77.

TERRENOS cercanos á la

Estación de Atocha (calle Palos de Moguer), se cede... por solares ó en un sólo lote. Precios reducidos.—Razón: calle del Prado, núm. 4, tienda, esquina á la calle de Eshegaray.

PRESTAMOS

Al Comercio y propietarios, por letra, facilidad en pago. San Onofre, 3, 2.ª De 5 á 8.

DINERO

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

NARDOS AMERICANOS

de flor grande y tallo bajo. Los más olorosos. Simientes seleccionadas de flores, hortalizas, arboles, arbustos, plantas forrajeras y praterones. Catálogos ilustrados Antigua casa y 8. Hortaleza, 27, Madrid. No confundir.

MANUAL DEL ASPIRANTE

A SECRETARIO DE JUZGADO MUNICIPAL Compendio de nociones de Derecho necesarias para exámenes anuales, conforme Reglamento 10 abril 1871. Pedidos acompañando importe, 10 ptas. ejemplar, al autor, D. Julián Castro, Secretario Gobierno-Audiencia, Valladolid.

AGUAS PURGANTES

—DE—

COSLADA

“LA MARAVILLA,”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del

MARQUES DE RISCAL

ELCEGO (Alava).

Fijarse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Faldemero Gareña, «High-Lites» Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaating, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo 2.ª

Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias»

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Marquina»

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12.

D. Santos Cedaceros, «Bodega Montalbán»

D. Santiago de Hollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Intantias, 4 y 6»

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita»

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Marquina»

Bodega Victoria, Olzaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA

DOÑA CARMEN VILLOTA BAQUIOLA

DE FERNANDEZ AGUILERA

FALLECIO EL DÍA 17 DE MARZO DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica

R. I. P.

Su viudo D. Glorinaldo Fernández Aguilera; sus hijos Ramiro, Arturo, Amelia, Luciano, Pilar y Gloria; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la iglesia parroquial de San José, serán aplicadas por su eterno descanso.

El Emm. Sr. Pro-Nuncio de Su Santidad y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.